

Para que las Colectividades rindan han de trabajar sin impedimentos

El magnífico impulso justiciero que movió a nuestro pueblo a lanzarse contra los militares sublevados en las jornadas de Julio tenía que proyectarse a la vez, por imperativo de su propia naturaleza, en el terreno de las realizaciones socialistas. La necesidad de cambiar las condiciones de vida fué el motor que puso en marcha en el momento culminante las energías del proletariado. Si éste no hubiese concebido la lucha armada que entonces se iniciaba como la forma de aplastar al militarismo y conquistar su emancipación económica y social, es muy posible que no hubiese entrado en combate. El carácter de nuestra guerra ha sido determinado concretamente por los actos de transformación de la propiedad capitalista en propiedad colectiva que siguieron a las primeras victorias del pueblo. El proceso de madurez revolucionaria que culmina en Julio, había tenido expresiones parciales en Enero y Diciembre de 1933, y en Octubre de 1934. Quiere decir que el proletariado organizaba sus fuerzas, no para sostener el armamento democrático de la burguesía, sino para llevar a la práctica sus ideales.

Julio dista mucho de la revolución totalitaria. Pero nos dió instituciones nuevas de carácter económico. Creó las colectividades industriales y campesinas. Y estas colectividades que representan la superación del monopolio privado de la riqueza social; que oponen al individualismo caótico los métodos de la coordinación en el trabajo y de la justicia distributiva, se consolidan cada vez más. Pero hay quien no lo entiende así. Ambulan los que creen que el régimen colectivista —de cuyo carácter popular da fe la unanimidad de su aplicación por los trabajadores todos de las dos Centrales sindicales— es una especie de pecado original que hay que lavar. Quienes de esta manera piensan y en tal dirección trabajan acusan una tremenda ignorancia de las condiciones de nuestra lucha o se guían, por encima de las conveniencias nacionales, por intereses a los que el pueblo en armas asestó un golpe de muerte.

Volver hacia las condiciones anteriores de vida equivaldría a parar de golpe el motor del entusiasmo de que dan pruebas los trabajadores y los combatientes. Se apela constantemente al proletariado. Se dice, con muy buena lógica, que él es el llamado a dotar a nuestro Ejército de los elementos de acción necesarios para vencer. Precisamente por eso, porque sobre sus espaldas reposa la organización de la victoria; porque debe acelerar el ritmo creador, convirtiendo las fábricas y los campos en los ejes de la lucha, es indispensable que se sientan seguros en sus conquistas.

Por otra parte, el régimen colectivista nos coloca en situación de aprovechar mejor las energías nacionales. Lo cual es ya de por sí una importante razón de existencia en tiempo de guerra. ¿Quién, si no el proletariado, tuvo la visión y la ardimiento necesaria para improvisar las industrias de armas y municiones, que hoy están en vías de pleno desarrollo? ¿No se ha reconocido que en el campo, los trabajadores del arzo, han arregrado al área de terrenos cultivados nuevas extensiones, y que se esfuerzan por mejorar los sembrados y aumentar el rendimiento de la tierra? ¿Y de dónde viene esa iniciativa fecunda, sino de la certidumbre de que la tierra ha dejado de ser ya patrimonio de señores y que a los productores pertenece?

El reconocimiento de las conquistas revolucionarias en los textos legales es una necesidad que se impone. Las colectividades han dejado de ser una experiencia para convertirse en un sistema completo en vías de perfección, con hondas raíces en la vida de España. En la medida en que éstas se desarrollen y encuentren facilidades para producir rendimientos elevados nos aproximaremos al fin de la guerra. La producción, hoy, está colectivizada. Esta es la realidad, y por consiguiente, de tal hecho, se deduce una verdad incontestable: Obstaculizar el funcionamiento de las colectividades es obstaculizar la produc-

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año III. Núm. 478

VALENCIA. -- Sábado 5 de Marzo de 1938

EL COMISARIADO DE GUERRA, CIMIENTO DE LA VICTORIA

Nuestro Ejército detiene una idea, un porvenir, un nuevo orden social

Ha dicho el doctor Negrín, en su reciente entrevista con los periodistas extranjeros, que los comisarios políticos, en nuestro Ejército popular, no son representantes de los partidos, sino delegados del Gobierno, que ejercen un control político. Y ha dicho bien. Pero no lo ha dicho todo; son a la vez delegados del Gobierno y del propio pueblo. Es decir, en aquella institución se manifiesta la penetración mutua de las prerrogativas gubernamentales e iniciativas populares que constituyen el rasgo más característico de la Historia ibérica desde Julio 1936. Los comisarios políticos en nuestro Ejército forman las arterias por las cuales circula la sangre roja, viva y calurosa del pueblo entero para fundirse con el espíritu bélico de sus luchadores. Hay algo que sobrepasa los límites de la actuación gubernamental en la visión que las particulares circunstancias de nuestra guerra les otorgan. Y ello es: mantener la ligazón entre el frente y la retaguardia, primero; establecer la línea demarcatoria entre los ejércitos profesionales que combaten obedeciendo a una sugerencia ajena y el Ejército popular, que en su conjunto no pelea sino por sus propios intereses.

¡Ahí está nuestra fuerza! Nuestros soldados son más que guerreros: son defensores de una idea, de un porvenir, de un nuevo orden social. Todo ello simbolizan

los comisarios de guerra. El Ejército popular es un ejército antifascista, en su sustancia histórica. Nadie como nosotros está dispuesto a reconocer el enorme valor y la importancia primordial de la parte técnica de esta guerra. Pero con un ejército de técnicos solamente, no podemos vencer, pues el enemigo no tiene precisamente nada más que un ejército admirablemente preparado desde el punto de vista técnico. Su primer empuje lo hemos sostenido y rechazado a pesar de nuestras formidables deficiencias técnicas. ¿Cómo? Gracias a las ideas y el entusiasmo de las masas trabajadoras. ¿Quiénes les han alimentado, presentado y sostenido? ¡Los comisarios de guerra! En la historia de las luchas populares por la independencia, cuando hacia falta afrontar unas agresiones de fuerzas dotadas de máximo desarrollo material, surgieron espontáneamente aquellos verdaderos guías del combate que por encima de la pericia científica ponían la visión de las perspectivas históricas y sociales.

La Revolución francesa tenía a los Hoche y Kleber. Pero el efectivo motor de su defensa ha sido forjado por los comisarios del Comité de Salud Pública, que llevaban a los frentes las ideas del 14 de Julio. Los mismos Hoche y Kleber no eran sino comisarios del pueblo convertidos en militares. ¿Quién se opuso en definitiva a la avalancha prusiana en 1871, parando seco las formidables vic-

torias militares de Bismarck y obligándole a ejercer aquella "magnanimidad" macabra que ha sido en realidad una reverencia ante un obstáculo imprevisto? La Comuna de París, y con ella los improvisados "comisarios" de un pueblo que se erigió espontáneamente en defensor de su patria. En aquellos momentos el propio Gambeta no actuaba sino como comisario del pueblo parisino.

La lucha de la Revolución rusa de 1917-1918 ha sido animada y cimentada por los comisarios. La idea política y social venció a la intervención extranjera y a la reacción nacional. Los organizadores militares de aquella idea han sido comisarios del pueblo, que en el principio no tenían otras armas que el calor de sus palabras y los latidos de sus corazones. Pero eran palabras que el pueblo comprendía, y los corazones latían al unísono con los anhelos de las masas. La Revolución rusa es el triunfo de los comisarios.

¡Qué arma potente y terrible representan los comisarios en nuestra lucha! El enemigo puede tener cañones y aviones en abundancia. Nosotros hacemos y haremos todo lo posible para igualarlo en este aspecto. Pero el enemigo no tiene, no tendrá y no puede tener nuestros comisarios de guerra, y jamás podrá igualarnos, por lo tanto, en este sentido. Nuestra supremacía indiscutible está aquí, y aquí hace falta insistir y mejorar nuestro armazón militar.

Solidaridad con las víctimas del fascismo

EL PAVOROSO DRAMA DE LOS REFUGIADOS

(Crónica de nuestro redactor en Barcelona ULISES MONFERRER)

Por parte de voceros oficiales caracterizados, se ha anunciado una reorganización inminente de los servicios creados para atender a los refugiados que procedentes de las zonas dominadas brutalmente por el fascismo nacional y extranjero —nunca sometidas— se encuentran entre nosotros. No por tardía, esta actividad deja de constituir la atención a una de las necesidades más apremiantes de nuestra retaguardia. Cuando se cuentan los enormes sacrificios y las terribles desventuras de más de cuatro millones de españoles lanzados de sus hogares por el terror y la barbarie. Acostada sobre nuestro sagrado suelo se conocerá algo de las condiciones de angustia y de sufrimiento en que se desenvuelven las vidas de estos hermanos, sobre cuyas cabezas se han desatado los más duros y tristes destinos de la adversidad. Asociarse a la comprobación de los medios, dentro de los cuales, se desarrolla el pavoroso drama de los refugiados, es tanto como penetrar en un mundo dantesco de agudos dolores, de renun-

ciaciones sin fin, de negra y desamparada miseria de terrible soledad, que no logra amornar a la solicitud de los que sienten como propios los desvelos de los que han perdido los principales elementos, que eran razón de su vida. Sin embargo, los millones de hombres y de mujeres que han visto aventadas sus casas por el huracán de la guerra, desarraigados de sus tierras, de sus ciudades y de sus pueblos, con espantosa entereza, sufren los rigores de su destino, sin que a sus labios

asome ni una sola palabra de protesta. Vanamente, han venido esperando que el Poder público se sintiera conmovido por su situación y que, al fin, se iniciara una obra de asistencia social eficiente, en la que los sentimientos de fraternidad y de solidaridad humanas, cortasen por la raíz vicios de abandono y de preterición de lo que es deber de todos los españoles: asistencia auténtica a compañeros en quienes la desgracia se ha cebado más cruelmente, apoyo a sus familias, pan y consuelo.

Hasta ahora mucho han hecho en este sentido las entidades y la particular iniciativa. Mas no lo suficiente. La abyecta plaga de los egoísmos humanos no encuentran barrera en ningún dolor para desarrollarse en el cuerpo social. Por otra parte la indiferencia de los tibios y emboscados cuando no sus ardides y sus punibles maniobras derrotistas, han buscado en la situación dolorosa de las familias para crear un estado de descontento y de exasperación en las pobres gentes víctimas del exodo forzado y trágico impuesto por la crueldad de la guerra. A pesar de todos estos factores en función operante sin que nadie le pusiera coto, sobre los refugiados, éstos en todo momento han venido los impulsos del sentimiento a que pudiera dar lugar su situación. Han pedido y piden trabajo, no asistencias de ventaja, humillante para todo español, siempre y sobre todo en esta hora que vivimos. En

La página del campo

Mañana domingo, volveremos a publicar nuevamente a página campesina, suspendida provisionalmente por necesidades de reajuste de persona de Redacción. Con ello, el campo volverá a tener en FRAGUA SOCIAL su propia tribuna, en la que se reflejarán sus problemas y la vida y progreso de las colectividades.

ción y retardar la hora de la victoria.

El reconocimiento legal de esta conquista definitivamente incorporada al proceso de desarrollo de nuestro pueblo tendría una gran virtud. En primer lugar revaloraría el entusiasmo entre el proletariado industrial y campesino, y en segundo lugar, quedarían eliminadas las dificultades de orden externo que debilitan su ritmo de fecundidad.

Lirico de FRAGUA SOCIAL

Nuevo reemplazo

¡Qué limpia la acequia va y qué limpia la veredal!
¡Moja tu vida, goloso, en tu pañuelo de yerbas!
Trabajadores morenos, como el pan de sus paneras, marcan el paso y ensayan tiempos de ataque y pelea.
¡En los nidos hay palomos! Busca al palomo la hembra y, con temblor en el buche, dócilmente se le entrega.
¡Cuánto color en el verde verdor de todas las siembras! Poco podrán los "cristianos" contra gente tan risueña.
¡Limpia va la acequia, limpia como limpia va la sierra de que las nieves la bruñen y con la nieve espejean!
¡Prepárense los gañanes, que adviene la primavera y ha de ser rudo el encuentro donde se mande y convengal!
Legiones de intrusos ruman en pastos de malquerencia, y es preciso que muy hondo ejemplar castigo sientan.
Quien aró bien, bueno y santo que recoja la cosecha.
¡Dos pasos al frente! ¡Firmes!
¡El fusil, con bayoneta!
¡La frente al sol! ¡Prevenidos para marchar! ¡Media vuelta!
[ta]...

FELIX PAREDES

LAS INUNDACIONES EN CALIFORNIA

Muertos, 124; familias sin albergue, 20.000

Los Angeles. — El número de muertos y desaparecidos a consecuencia de las inundaciones en California, ascienden hasta ahora a 124. Esta cifra aumentará seguramente al retirarse las aguas. Veinte mil personas carecen de albergue. — Fabra.

Un diputado agredido y un debate sobre presupuesto de guerra que no puede celebrarse

Belgrado. — El debate de la Cámara sobre el presupuesto de guerra y marina, que por primera vez desde hace varios años no será aprobado por unanimidad y sin discusión, ha tenido que ser suspendido a la una y cuarto de la tarde.

En efecto; el diputado Rachovich, de la oposición, que debía pronunciar un discurso atacando la política de armamento del Gobierno, no acudió a la Cámara. Al dirigirse a ésta fue víctima de una agresión y desposeído de todos los documentos que llevaba.

Los jefes de los grupos de la oposición se han reunido para definir qué actitud adoptarán. Hasta ahora los autores de la agresión no han sido identificados. — Fabra.

Robo en país de atrocidades

Roma. — Unos desconocidos han robado de una tienda de antigüedades, de Venecia, un cuadro de gran valor, atribuido a Veronesi. Los autores no han dejado menor rastro por lo que la policía carece de toda pista. — Fabra.

Zarpa un buque siniestrado

Nueva York. — Ha zarpado con dirección a Europa, y sin pasajeros, el paquebote "Berengaria", en cuyo salón de primera clase se produjo ayer un incendio, cuyos daños se calculan en 20.000 dólares. — Fabra.

La bestialidad del hacha

Berlin. — Esta mañana ha sido decapitado con hacha en la cárcel berlinesa de Plottzenau, el comunista Frank von Wappertal, condenado a muerte el 16 de Agosto de 1937. — Fabra.

(PASA A LA PAGINA 7)

Notas Confederales y Locales

C. N. T.

A. I. T.

Federación Regional de la Industria del Espectáculo Público de Levante

LAS FEDERACIONES LOCALES DE INDUSTRIA, FEDERACIONES COMARCALES Y SINDICATOS UNICOS DE OFICIOS VARIOS DE LA REGION

Estimados compañeros: Salud. En repetidas ocasiones nos hemos dirigido a todos los organismos confederales de la región, al objeto de organizar en las respectivas localidades el Sindicato o Sección de Espectáculos Públicos. En muchos pueblos y ciudades hemos logrado ya el objetivo que nos proponíamos, pero hay bastantes todavía, en donde existen Espectáculos Públicos y nuestra organización tiene urgente representación en ellos, que no han contestado a nuestras repetidas demandas.

Precisamente ahora, en el momento en que la Federación Regional de Espectáculos Públicos de Levante va a celebrar su primer Congreso, del cual han de salir acuerdos importantísimos para el desarrollo de la industria, y para el desarrollo confederal dentro de ella, es cuando más precisa esta Federación de la ayuda de los organismos confederales levantinos.

Es por eso por lo que, aparte de haberlo hecho a los Sindicatos y Secciones que ya funcionan, nos dirigimos a las Federaciones Locales y Comarcales y a los Sindicatos de Oficios Varios que teniendo afiliados de Espectáculos Públicos en su seno, para que acudan a nuestro primer CONGRESO REGIONAL que se celebrará en Valencia pasado mañana, lunes, 7 del mes en curso, a las diez y treinta de la mañana, en el domicilio de esta Federación, CALLE DE HERNAN CORTES, 1, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Forma de contribuir los federados a los gastos de esta Federación Regional.
- 3.º Nombramiento de secretario.
- 4.º Rumbo a seguir en el orden orgánico y profesional.
- 5.º Asuntos generales.

Por la importancia del orden del día, esperamos que los Sindicatos que aún no tienen relación alguna con nosotros, lo hagan inmediatamente, y, sobre todo, acudan al Comicio que preparamos.

Sin otra cuestión de momento, os saluda anárquicamente, LA FEDERACION REGIONAL

Juventudes Libertarias

GRUPO DE ALIMENTACION

Convocatoria

En la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a las Juventudes, a la Asamblea que tendrá lugar pasado mañana, día 7, a las cinco de la tarde en nuestro domicilio social, calle Roja, núm. 18.

Federación Comarcal de Juventudes Libertarias de Montcada

En la circunstancia de no haber podido celebrar el Pleno Comarcal que anunciamos por convocatoria, para el pasado domingo, nos a las Juventudes Libertarias de las localidades de Molins de Bètera, Serra, Alfara de la Ribera y Rocafort, acudan mañana domingo, a las diez de la mañana, al local de las Juventudes Libertarias de Montcada, P. S. 26, para celebrar el Pleno Comarcal anunciado anteriormente.

El orden del día a tratar es el siguiente:

- Revisión de credenciales.
- Nombramiento de Mesa de Sesión.
- Lectura del acta anterior.
- Dación de cuentas.

Resolver algunos problemas referentes a la incorporación de las Juventudes Libertarias de Burjasot y Godella a la Comarcal de Paterna.

Informe de los delegados al Congreso Nacional de la A. I. T. celebrada en fecha pasada.

Asuntos generales.

Queda, como veréis, interesado el orden del día a tratar, para este Comité Comarcal que los dignos libertarios no faltan y os saluda cordialmente. El Comité Comarcal: El secretario.

Federación Comarcal de Juventudes Libertarias de Játiva

En la presente se convoca a las Juventudes Libertarias de Olieria, Valls, Valls, Chells, Navarrés y Játiva, a un Pleno comarcal que se celebrará en Játiva mañana domingo, día 6, a las diez de la mañana, en el local de este Comité Comarcal, plaza del Doce de Abril, nº 27, para tratar el siguiente orden del día:

- Revisión de credenciales.
- Nombramiento de Mesa de Sesión.
- Lectura del acta anterior.

4.º Informe del delegado al Congreso Nacional de las Juventudes Libertarias celebrado el día 6 y sucesivos de Febrero.

5.º Asuntos generales. Dados los momentos en que estamos, esperamos que ninguna delegación falte a dicho Pleno sin la correspondiente credencial. Quedamos vuestros y de la causa revolucionaria.

Por la Federación Comarcal: EL SECRETARIO

A todas las muchachas de las calles de Sagunto, Torrefiel, Carretera de Barcelona y Orriols

¡Compañeras! ¡Muchachas! La guerra ha separado de nosotras lo mejor de la juventud. Lo más sano, lo más generoso, lo más activo. Nosotras debemos suplantarlos en todos los trabajos necesarios; nosotras tenemos que ayudar a reconstruir nuestra amada España. Es un deber imperativo de esta época que las muchachas no podemos eludir sin exponer a que nos avergüencen mañana nuestros hijos.

La mujer tiene sus problemas, puramente femeninos. La muchacha tiene necesidad de unirse para colocarse en el lugar que le corresponde, enfrente de todos los problemas. Sin esperar que nuestros hermanos o nuestros compañeros consigan nuestros derechos. Hemos de ser nosotras mismas. Nadie más.

Comprendiéndolo así, hemos decidido formar una Secretaría femenina dentro de las J. L., para con plena libertad de acción, realizar todos los trabajos que creamos convenientes.

Necesitamos de tu ayuda, para ofrecérsela al niño, a la muchacha sin cultura, al combatiente, a la joven refugiada que ha perdido su hogar y su hogar, a todos los hermanos antifascistas que luchan por una Sociedad mejor.

¡Ayúdanos y te ayudaremos cuando lo necesites! Acude a la Asamblea general de Muchachas Libres, que se celebrará el día 9 de Marzo, a las seis y media, en el Grupo Escolar Racionalista de la Carretera de Barcelona, núm. 182, y habrás cumplido con tu deber. — Por la Comisión Organizadora: Pepita Gil, Maruja Faz, Antonia Paloma, Rafaela García, Josefina Novella, Remedios López y Augusta Rodríguez.

Sindicato de las Industrias de la Construcción Madera y Decorado

SECCION ALBAÑILES DE VALENCIA Y PUEBLOS LIMITROFES

Se convoca a todos los albañiles de la C. N. T. para mañana domingo, a las diez de la mañana, a Asamblea general, para tratar sobre una cláusula muy importante de nuestro contrato de trabajo. Esperando acudiréis, quedamos vuestros y de la causa.—La comisión de bases.

SECCION CONSTRUCCION

Compañero, salud: Si eres paria y sientes las ansias de hombre libre, no te detengas a criticar en la calle o en el taller la actuación de unos compañeros que se deben a los trabajadores, porque ellos también lo son, pues tu deber es acudir a las Asambleas para con tu presencia aportar cuantas aspiraciones o reformas creas convenientes, porque si no acudes, adquirirás una responsabilidad que no podrás eludir con tus críticas o censuras. Y a tal efecto, te responsabilizamos para que acudas a la Asamblea general que se celebrará el lunes día 7, a las cinco de la tarde, en nuestro local, Pintor Sorolla, 17, con el siguiente orden del día:

1. Nombramiento de Mesa de discusión.
2. Lectura del acta anterior.
3. Estado de cuentas.
4. Informe de la Administrativa sobre el Sindicato de Industria.
5. Asuntos generales.

Esperando, pues, verte entre nosotros para tratar de asuntos que a todos interesa, te saluda fraternalmente.—La Administrativa.

Federación Anarquista Ibérica

COMITE PENINSULAR

A las Agrupaciones Anarquistas

Encarecemos a vuestras Comisiones de Propaganda, se sirvan remitir, ordinariamente, tres ejemplares de cada publicación que efectúen, pasquines, carteles, folletos, Manifiestos, etc., etcétera, a fin de reestructurar un perfecto archivo de vuestra propaganda en el área de vuestras respectivas posibilidades y demarcación desarrolléis.

Agrupación Anarquista del Distrito del Museo

Por la presente nota, esta Administrativa pone en conocimiento de todos los compañeros y militantes pertenecientes a nuestra Agrupación, que mañana domingo, día 6 del presente, a las diez en punto de la mañana, celebraremos una reunión en nuestro domicilio social, calle Serrano 23, esperando la puntual asistencia de todos nuestros afiliados por ser de importancia general y de orientación político-social los puntos a tratar.

Mañana domingo, a las 4 tarde, en el salón de actos de la Federación Ferroviaria, Landerer, 5

GRAN FESTIVAL ARTISTICO

DISCURSO DE PRESENTACION DE LUIS MONTOLIU.

ESTRENO DE "FRANCIS", APUNTE SOCIAL EN UN ACTO, PROSA Y VERSO, ORIGINAL DE MONTOLIU Y PAREDES.

ACTO SOBRE

"Revolución del Teatro y Teatro de la Revolución"

FRISO DE LA VICTORIA, texto de Félix Paredes, declamación colectiva por el Grupo de Declamación Colectiva de la Escuela Lirica de Actores.

ALOCUCION DE FELIX PAREDES.

DECLAMACION DE POESIAS REVOLUCIONARIAS POR ANTONIO GANDIA.

DISCURSO DE OSCAR BLUM SOBRE "TEATRO Y REVOLUCION". LA LEYENDA DEL YERMO, poema dramático, en un acto, de J. DIGNENTA (hijo).

ELS MERENGUES", entremés en un acto y en prosa, de Vicente Montesinos.

EN LOS ENTREACTOS PARTICIPACION DE LA BANDA CONFEDERAL.

Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría de la Comisión de Cultura de la Federación Ferroviaria, Landerer, 5

Rogamos a todos la puntual asistencia, ya que el festival dará principio a la hora exacta

AVISO

A NUESTROS SUSCRIPTORES EN VALENCIA

Hasta el día de la fecha hemos sido tolerantes al extremo máximo de nuestro concepto con relación a lo que representa la Prensa en el orden de la educación y de la cultura.

Hoy nos vemos precisados a indicar a nuestros lectores que no podemos tolerar por más tiempo sus negligencias, faltando con ello a las normas establecidas por esta Administración en relación al Diario.

Más de un veinticinco por cien de los suscriptores leen el periódico sin abonar el importe del mismo; muchísimos de ellos están leyendo el periódico, hace más de un año, gratuitamente, porque no pagan, y nosotros lo hemos tolerado por lo que más arriba indicamos.

Por lo dicho advertimos a nuestros suscriptores que esperamos tomarán interés en cumplir como tales, y si dentro de breves días no lo hacen, contrariamente a nuestra voluntad, nos veremos obligados a suspender los envíos y publicar una nota de morosos, que se cuenta por centenares.

Comandancia Militar de Valencia

El alférez de complemento del arma de Artillería, el suboficial y brigada de la misma escala y arma, don Isidro Orón Antonia, don José García Marzal y don Mariano Andreu Llobat, efectuarán su presentación con la mayor urgencia en esta Comandancia Militar, Negociado Organización, para enterarse de un asunto de su incumbencia.

Consejo Provincial

DONATIVOS

Según prometimos en nuestra nota anterior, a continuación damos comienzo a la lista de donativos recibidos por el señor presidente don Juan Murria, con destino a la suscripción iniciada para la adquisición de dos ambulancias con destino al Hospital provincial.

Cooperación Mercantil (antes Casa Montañés), 1.000 pesetas; Sociedad de Ciegos "El Progreso", 200; Un socialista, 80; Otro socialista, 60; Producto de una función benéfica, 1.560; don Florencio Vega Buñes, 100; Un amigo de Murria, 25; Un valenciano amigo de Murria, 250; Obreros de la casa Hijo de Miguej Mateu, 500; don Manuel Collado Villanueva, 25; don Francisco Argente Martínez, 70; don Cristóbal Peris Blanco, 50; señora viuda de Villena e hijos, "Las Barracas", 500; don Manuel Alonso Giner, director del Hospital provincial, 250; Redacción de "Ade-lante", 155; don José Roig Mendoza, 25; don Juan Bautista Pastor Sebastián, 20; doña Dolores Valls Coll, 5; doña Basilia Alonso Sanz, 5; Ateneo Popular Valenciano, 250; Casa Ernesto Ferrer, 100; Personal obrero casa Ernesto Ferrer, 257; don Emilio Monzón Priero, 25; don José María Jordá, 20; don José Cano Devesa, 250; Personal de la casa Alfredo Mompó, 50. Importa esta relación la cantidad de 5.805 pesetas.

Esta Presidencia se complace en destacar el gesto altruista del personal de la Cooperación Mercantil, que en todos sus requerimientos son los primeros en aportar su generosa y desinteresada ayuda, agradeciendo al propio tiempo a todos los donantes en general su valiosa y entusiasta cooperación.

Donativos pro-Defensa Pasiva

Es muy laudable la ayuda que todos los ciudadanos sin excepción prestan a la Junta de Defensa Pasiva de la población civil de Valencia, para que cumpla la labor que tiene encomendada, pero conviene resaltar la realizada por el Instituto de Reforma Agraria, que hizo una cuantificación a favor de la Junta, que dió como resultado, después de deducir gastos, la cantidad de 4.947'05 pesetas.

Cuerpo de Seguridad de Valencia, séptima brigada, importe recaudación obtenida por el cuarto escuadrón, como donativo, 692 pesetas.

Célula Empresa J. S. de la Federación Provincial Campesina, 300 pesetas.

Teniente alcalde distrito Zuzafa, sus honorarios correspondientes a los meses de Julio, Septiembre, Octubre y Noviembre de 1937, 2.496'05 pesetas.

Autoaccesorios Herry Walker, 25 pesetas.

F. H. Alarcón, 25.

José María Barona, 100 pesetas.

Bernardino Herrero, 10 pesetas.

Sindicato Unico Piel y Calzado, C. N. T., 3.000 pesetas.

Milagro Peris Ferrer, 25.

U. G. T.

Federación provincial de la Industria Hotelera y Cafetera

Sección Conserjería y Anexos

Se convoca a todos los afiliados a esta sección, para la Asamblea que se celebrará hoy sábado, día 5, a las cinco de la tarde, en el Comedor Pablo Iglesias (Juan Soto, número 4, con el siguiente orden del día:

1. Informe de la Comisión Ejecutiva.
2. Lectura y aprobación del nuevo reglamento.
3. Elección de delegado al Comité Nacional de Hostelería. — secretario.

Federación Local de Agrupaciones Anarquistas

Esta FEDERACION LOCAL convoca a todas las administrativas de distrito a una reunión plenaria para hoy sábado, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Paz, 29, para tratar de aunar los acuerdos que traerán las administrativas del Orden del día remitido del Comité Peninsular y nombramiento de delegados que habrán de asistir al Pleno de Federaciones Locales y Comarcales de la región, que tendrá lugar el próximo domingo, día 8, a las diez de la mañana, en nuestro local.

Rogamos que, por la importancia de la reunión no falte ninguna Delegación con los acuerdos de sus propios distritos.

Esperando vernos asistidos, nos reiteramos vuestros y del Anarquismo.

EL SECRETARIO

Chofers

Carnets de chófer de primera y segunda clase, Enseñanza rápida y garantizada motoristas. Documentación y tramitación rápida. Agencia "VALENCIA", Sorná, 14, bajo Teléfono 14110.

CASTELAU MACHO

DIBUJOS SOBRE LA GUERRA DE INVASION

El arte, en cualesquiera de sus manifestaciones, es una cosa de las más difíciles. Los artistas, con muy raras y contadas excepciones, hicieron del arte un negocio, sometiendo a precio monetario, y según la calderilla que ganaban, así era el oropel, valor y fama del artista. En el mercado humano todo se compra y todo se vende, dijo no recordamos quién. Y esta realidad mercaderil hizo que, por lo que toca al arte, en sus diversas ramificaciones, extragara el paladar de la inteligencia y de los bellos sentimientos, encadenando a la belleza y rombiéndola a los pies de los despotas del mando y del oro.

Ahora bien: como quiera que el arte es una manifestación de necesidades agendradas por el dolor, a pesar de la tendencia de destruirlo, pervive por encima de todos cuanto sopkaron y soplan con su oro y la autoridad gubernamental, para apagar las hogueras que encienden la pluma y el pincel, el buril y el lápiz, en el corazón de los pueblos. No se nos escapa que el artista tiene remansos en los que recoge aspectos de las nobles pasiones que apuntan en la vida de cuantos pugnen por salir del caos que hace del mundo un valle de lágrimas, pero son tan efímeras, que su labor, en conjunto, es de crítica, de fustigación constante de las causas que determinan que los hombres se traten como bestias feroces.

A este propósito, recordamos el concepto del arte de un filósofo exquisito, el cual decía: "¿Qué queréis, la libertad del arte? ¿Sería tanto como partir el corazón de la belleza en dos? Yo quiero el Arte de la Libertad." Y es que el arte no es otra cosa, para serlo de verdad, que la expresión del lado grave de la vida.

Estas consideraciones nos las sugiere Castelan Macho, sobrino del notable escultor Victorio Macho. Castelan, educado bajo la dirección de su tío, rompe los vínculos artísticos en que la educación espiritual trata de encerrarle, y, traspasando sus umbrales, entra en el campo infinito de la inquietud revolucionaria, mostrando el dolor de su alma ante los horrores que atraviesa España, en carne viva. Marcha en los primeros días de la sublevación militar fascista a las trincheras, empujando el fusil, y con la visión de sus dolores, vuelve a su arte y colabora con su tío Victorio en la mascarilla de Durruti, fundiendo su fe revolucionaria y su visión artística en esta obra, donde se acusa con relieve la fortaleza del malogrado héroe caído en el frente de Madrid.

Alternando su labor de periodista accidental en "Altavoz del Frente", dibuja maestramente, y fruto de esta labor son los seis dibujos que, reunidos en un Album, han llegado a nuestra mesa de redacción. Son dignos de él. Empiñan el negro a placer, como para expresar la hora marga, la zarabanda macabra en que está envuelta su patria, la que por extensión con sidera el mundo. Del negro a "todo trapo", salen las líneas blancas, bruscas, que van marcando el proceso de la guerra, sus alternativas, sus inconvenientes. No son estáticos sus dibujos. Son movimiento que en su negro macabro, calan y descubren las entrañas de la tragedia que el artista recoge y lanza, como un trallazo, sobre el rostro de sus incubadores y mantenedores. Presiden estos seis dibujos el cura mostrando a la Iglesia como huracán que sopla sobre el progreso, borracha de pedrería, enfocada por el negocio que realiza y que ve que se le escapa de las manos, a pesar de haber sido la

que dominaba todos los resortes de la vida militar, civil, jurídica, diplomática... Sin incurrir en la blasfemia, pues Castelan está por encima de ella, la desnuda y con sus golpes pulveriza, mostrando al desnudo las entrañas del catolicismo, todos los estamentos del templo. En los otros cinco pasan por el tamiz de su crítica las estelas terribles que va dejando la ferocidad de los invasores y sus lacayos, para cerrar con la "Desnarigada", que tiene sobre sus manos la paloma de la paz, poniendo ante el mundo el testimonio del sarcasmo que significa la defensa de la civilización por parte del triángulo Berlín-Tokio-Roma, morada de los papas.

Este arte de Castelan Macho nos coloca en el camino de creer que no estamos frente al sujeto que busca los contactos del pueblo para encumbrarse, y después servir al señor.

Que no es como tantos otros que se malograron ante las caricias de la bolsa. Que como artista genial, su satisfacción la encuentra y en ella ve el justo precio de sus obras, en la medida que el pueblo irredento comprende su alma apasionada por la Libertad.

Castelan Macho ha sentido en su carne la tragedia. No fuera así, y entonces no podría dibujar tan revolucionariamente como lo hace.

Las estampas han sido cuidadosamente editadas por "Frente Libertario", órgano de nuestro Comité de Defensa Confederado del Centro.

GALLEGO CRESPO

DIBUJOS A PLUMA

Rey Carol, o sangre en la opereta

Tierra prometida de los "films", sainetes y novelas de capa y espada: los Balcanes. ¿Qué harían Paramount, Ponsón du Terail y Lehar, sin aquellos reinos imaginarios, donde la vida obedece a las reglas de la óptica teatral y el vecindario pasa aparentemente sus días como comparsa pintoresca? Sin embargo, la ficción espectacular refleja tan solo una parte de la realidad. La otra es completamente distinta y no cabe en la pantalla, del arte mecanizado e industrializado. Los países balcánicos constituyen un ejemplo que podemos llamar clásico de los peligros inherentes al capitalismo a medias. Cuando el capitalismo se apodera de un pueblo, los estragos que causa son enormes. Pero aún más enormes y nefastos son sus estragos cuando no logra apoderarse de un pueblo por completo. Entonces la explotación asume su forma más bochornosa, desconoce todos los frenos; la víctima se desangra definitivamente y la dominación se desarrolla sin ninguna precaución. Ni siquiera la hipocresía del legalismo viene para encubrir superficialmente el cinismo del despojo. Este es el caso de los Balcanes. Ellos son, en este sentido, la exacta contrapartida de Inglaterra. Ahí el capitalismo, en la medida de su progreso, llama a la superficie las fuerzas y condiciones históricas que están capacitadas para superarlo. Aquí, envía únicamente sus ravos mortíferos y convierte explotación en pillaje.

Los Balcanes no representan ni una formación social, ni un conglomerado de naciones, ni un conjunto de países. En aquellas tierras existen prácticamente, en el sentido literal de la palabra, dos naciones en cada recinto estatal; conviven artificialmente, ligados por la fuerza, dos distintas agrupaciones sociales, dos capas de humanidad, divididas irrevocablemente. Entre explotador y explotado no existe otro lazo que el puramente exterior de explotación.

Entre todos aquellos países destruidos por el capitalismo usurero, Rumanía constituye la parte más abandonada y desgraciada. Un inmenso territorio de esclavos regidos por una desalmada minoría de vividores. Una masa de labradores, oprimida sañudamente por un consorcio de abnegados lacayos de la finanza extranjera. De todas las Colonias del capitalismo francobritánico ésta es la más abandonada. Los magnates de la industria exportadora han establecido en aquellos parajes una delegación que, por ser reclutada en el seno de la propia "nación", no deja de exteriorizar el más profundo desprecio por la suerte de sus "compatriotas". Y en esta zona, donde el ochenta por ciento de la población vive

miserablemente sometida a un despotismo inicuo y despiadado, ha nacido un rey que puede ser considerado como verdadero extracto de todos los tópicos empleados en la literatura popular. Un personaje de opereta cien por cien. Aquel Carlos II que prolonga la línea de los Hohenzollern Sigmaringen hasta los lupanares de Viena y París, convierte la antigua austeridad de los tronos en una broma de café-concierto y contrata los derechos de sucesión como una enfermedad venérea, simboliza toda la tragedia del pueblo rumano. En medio de la miseria, opereta; la alegría de la casa reinante como apoteosis de la larga epopeya de sufrimientos generales; una dinastía de vagos encima de un pueblo que trabaja de sol a sol; un ornamento nacional mantenido por el capital extranjero; el rey Carol no puede, francamente, quejarse de que no se le otorga la categoría de un símbolo.

Individualmente, este rey no es más que un héroe de opereta. Una vida llena de escándalos de baja estofa, asuntos de mujeres y quejas de usureros. Un vulgar estafador de los Casinos del Mediterráneo que se salva del tribunal correccional gracias a la corona hereditaria, y de la responsabilidad civil, gracias a la sífilis no menos hereditaria; un pretendiente al trono de sus padres que abdica ante los encantos de Zizi Lambrino, que empieza, por consiguiente, a cotizarse con una alza notable en mercados de "Folles Bergere" y "Moulin Rouge"; un caballero sin miedo ni reproche, que luego cambia la Zizi por la no menos encantadora Titi Lupescu y conserva, mariposeando de tal manera, la línea del legitimismo monárquico; ¿Cuál otro potentado podía corresponder mejor a las sugerencias "nacionales" de los usureros extranjeros? Carlos II, Rey de Rumanía, era, en efecto, un hombre de Dios en este caso y para esta ocasión...

En 1930, un avión de la Luft Hansa le lleva de Bratislava a Budapest y el jocoso personaje se instala por fin sobre el trono de sus padres —no sin haber firmado previamente las letras de cambio en las oficinas de los "trusts" petroleros y aprobado los proyectos de los suministradores de las materias primas en los países totalitarios. La opereta principia a ponerse serba. El rey, que ha aprendido en su "destierro" las artimañas del hampa social, intenta sacar partido de todas las ocasiones. Petróleo, para los ingleses; industria, para el capital francés; géneros alimenticios, para los dictadores que están muriéndose de hambre. He aquí el programa de su reino y la base de sus cálculos administrativos.

Mas de repente la opereta empieza a echar sangre. Demasiado grande es la tensión que divide al mundo, para que el irresistible príncipe pueda seguir con los pequeños trucos de su oficio. Y el personaje cambia de postura. Se erige en dictador. Espera el momento propicio. ¿Quién ofrece más por este reino? Una corona se vende. ¿Hay quien la compre? Todavía conserva su superficie brillante gotas de sudor y de sangre. La opereta se acabó.

OSCAR BLUM

ANDALUCES

Por la presente citamos a todos los andaluces que se encuentren en Valencia para la primera Asamblea general, que tendrá lugar en nuestro local social, calle Ribera, número 2 (entre el bar Negroscio y la Telefónica), mañana domingo, día 6 de Marzo, a las once de la mañana.

Esta se dirige a vosotros con el fin de que siendo los fines a perseguir por la Casa, de ayuda, colaboración de nuestra querida tierra, no debe faltar ni un solo andaluz sin ser socio.

La nueva España que forjamos los trabajadores, en lucha cruel contra el fascismo nacional y extranjero, requiere que nos unamos mucho y nos ayudemos bajo la consigna de solidaridad.

Vive las costumbres de nuestra tierra, y al mismo tiempo cumple con tu deber de antifascista.

Da tu adhesión en la calle Ribera, 2.

¡Viva la Casa Regional Andaluza!

LA COMISION

AVISO

Se pone en conocimiento de los interesados que esperan recibir paquetes de Francia por conducto de la Cámara de Comercio Española en París, pueden pasar a retirarlos en horas de oficina, de 9 a 13 horas, por el Negociado de Instrucción pública de estas Casas Consistoriales, provistos del correspondiente resguardo, habiéndose recibido paquetes para Valencia (capital), Carcagente, Chiva, Carlet, Alcudia de Carlet, Alcirra, Cullera, Silla, Sagunto, Castellón, Piles, Buñol, Puebla Larga, Tabernes de Valldigna, Burjasot y Ayelo Malferit.

Los paquetes de los pueblos podrán ser retirados por los respectivos ordinarios, si justifican debidamente el estar autorizados para ello.

CONSEJO MUNICIPAL

Una sesión de siete minutos

No sabemos si por querer pisarle la brevedad de permanecer en el hemicycle, reunidos los consejeros en sesión ordinaria, a sus colegas del Consejo Provincial, o bien porque no tienen nada que decir los camaradas del Consejo Municipal, lo que evidencia en este caso una buena armonía entre dichos representantes públicos de la municipalidad.

Una comisión de madres madrileñas, en Valencia

Han llegado a Valencia los consejeros municipales Serrano Batanero y Petronila Maciá, con los redactores de los diarios "El Socialista" y "Política", compañeros de la Cueva y Pastor, acompañando a una representación de las madres madrileñas, que vienen a visitar a los niños que se alojan en las Colonias Infantiles que sostiene dicho Ministerio.

En nombre del Ministerio fueron recibidas por un consejero de la Infancia Evacuada y por las autoridades locales y representaciones de las distintas organizaciones, que han tributado cordial acogida a estas heroicas mujeres madrileñas que vienen a observar de cerca el trato y enseñanzas que reciben los niños evacuados en estas Residencias de Instrucción Pública, donde la infancia encuentra un bienestar que merecen estas desgraciadas víctimas del fascismo.

Con esta visita se intensificará el alojamiento en Colonias de la población infantil escolar de la villa de Madrid.

En el salón de sesiones se reunieron las diferentes minorías, señalándose alguna baja en los escaños, lo cual quería decir que no habría ningún asunto para votación; las tribunas públicas estuvieron desanimadas y en la mesa de la Prensa sólo dos redactores empezaron y terminaron la sesión; los otros, que cotidianamente no dejan de asistir, ayer, seguramente tenían antecedentes de lo que iba a ser la sesión y no madrugaron mucho.

Así, pues, para justificar los siete minutos de sesión municipal, diremos lo siguiente:

1.º Aprobación del Orden del día y Despacho extraordinario.

2.º En los escaños (ruegos y preguntas), sin novedad.

DISTRITO DE RUZAFÁ

Continuarán repartiéndose hoy, día 5, por último día, los carnets correspondientes a las calles de Juan Bort, Germanías, Pi y Margall, Sevilla y Cádiz, advirtiéndose a los interesados que serán dados de baja todos aquellos carnets de las citadas calles que no sean retirados durante este último plazo, que a este efecto se les concede.

Comenzará también la entrega de los correspondientes a las calles de Denia, Unión Ferroviaria y Cuba.

Mañana domingo, día 6, de nueve a una, será habilitado para la entrega de estos mismos carnets y los de las calles de Buenos Aires y Gibraltar y su continuación.

Tendrán que justificar documentalmente los interesados su personalidad y hallarse al corriente en el pago de la Defensa Pasiva.

Secciones de Ebanistas

C. N. T.-U. G. T.

Convocatoria

Se convoca a todos los delegados y Comités de Fábrica para que se pasen por la Técnica de Sección, plaza de la Madera, número 3, el próximo lunes, día 7, a las seis de la tarde, para enterarles de un asunto de suma importancia.—Las Técnicas.

FUTBOL

Campo de Vallejo

Domingo 6 de Marzo, a las 3:30 tarde

GRAN PARTIDO competición oficial para la promoción

LIGA CATALUNA-VALENCIA

Levante F. C. - Gimnástico F. C.

Entrada única, 3 pesetas. Venta de localidades en el cine Lírico, el domingo, de 11 a 1.

Galas españolas

¿QUÉ SERA?... El espectáculo español cien por cien que presenta

MIGUEL DE MOLINA en la temporada de Primavera de 1938

¡Centinela, alerta! ¡Alerta está!

Las aparatos de los asesinos bombardean y ametrallan Alcáñiz, y efectúan una bárbara agresión en el casco urbano de Barcelona

Barcelona.—Nota del Ministerio de Defensa:

"Nueve bimotores y tres cazas facciosos bombardearon y ametrallaron ayer tarde el pueblo de Alcáñiz, derribando varias casas y ocasionando un centenar de muertos, en su casi totalidad paisanos.

Esta noche, minutos después de las siete, un hidroavión que entró por San Adrián del Besós, arrojó varias bombas sobre el casco urbano de Barcelona.

Como consecuencia de este bombardeo resultaron dos muertos y varios heridos."

Consejo Provincial madrileño

Suspensión provisional del funcionamiento de las escuelas

Madrid.—Celebró sesión el Consejo provincial. Se aprobaron todos los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, así como una moción del consejero de Sanidad, suspendiendo provisionalmente el funcionamiento de las escuelas nacionales establecidas en el Instituto provincial de Puericultura, por razones sanitarias.

Se acordó habilitar otros locales, y Muñoz Sobrino expresó su conformidad con la medida, aunque no con el trámite que se seguía, por entender que todo ello ha de hacerse de acuerdo con la Dirección de Primera Enseñanza. Así se acordó.

Fue leído un escrito que determina el resultado satisfactorio de unas gestiones hechas cerca del Gobierno a petición de Zaralejo para que se abonase al Consejo la participación que le corresponde en el impuesto de la Patente Nacional de Automóviles.

El presidente "tó cuenta de un decreto que reorganiza los Consejos provinciales. Será presidente nato de la Corporación, con voz y voto, el gobernador civil de la provincia, y presidente de hecho uno de los vocales del Consejo, elegido por votación en sesión extraordinaria convocada al efecto dentro de los quince días siguientes a la promulgación del decreto. También se elegirá vicepresidente. En la misma sesión serán designados los

vocales que constituirán la Comisión Permanente, integrada por la mitad de los vocales del Consejo y las comisiones, ponencias y servicios que dependan del Consejo, así como una comisión especial para el estudio y comprobación de los presupuestos.

Todos los acuerdos los ejecutará el presidente. La comisión permanente se reunirá una vez por semana y cuando lo estime necesario cualquiera de las comisiones o el presidente. El Pleno se reunirá una vez al mes.

Propuso el presidente, y así se acordó por unanimidad, hacer un nuevo requerimiento a los republicanos para que se incorporen al Consejo.

Barcelona, 4.—Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional

EJERCITO DE TIERRA

La actividad de la jornada en los distintos frentes ha crecido de importancia.



MONSTRUOSIDADES

El peligro del reconocimiento de la beligerancia a los facciosos

Madrid.—"C N T": "La monstruosidad que supone el reconocimiento de beligerancia a los rebeldes no se llevará a cabo, pero no perdamos de vista el peligro que nos amenaza. Sentemos la conciencia de que nuestros enemigos, como buenos jesuitas, no omitirán un medio para llegar al fin."

El ministro de Agricultura ante el micrófono

Asegura que el Pueblo vencerá al fascismo y condena a quienes esparcen buos y siembran desconfianzas

Madrid.—El ministro de Agricultura dirigió esta noche la palabra a los españoles desde el micrófono de Unión Radio.

Dijo que los momentos actuales imponen la política que el Gobierno está dispuesto a seguir, de gobernar de cara al pueblo.

Después de la caída del Norte, debido a la política de no intervención, sobrevino la victoria de Teruel, que constituyó una gran sorpresa para el enemigo y para los cobardes y pusilánimes de nuestra retaguardia. Posteriormente, el enemigo hizo acopio de elementos y de fuerzas para rearmarse. A los ojos del mundo de la no intervención, la ambición alemana e italiana ha llenado de material bélico al ejército faccioso.

Hay que repetir mil veces que lo que al Ejército de la República le costó seis días, a los facciosos les ha costado dos meses y dejar en la contienda a miles y miles de sus mercenarios y a pobres españoles engañados por el fascis-

mo, pero no han podido confirmar las victorias que han venido anunciando como sucesivas a la caída del Norte.

Muchas veces, casi siempre, nuestro ejército ha luchado en inferioridad de material, con respecto al enemigo y ha sabido escribir páginas gloriosas en la lucha.

La voz traicionera y canallesca de algunas gentes pretende sembrar la desconfianza después de los hechos de Teruel. Hacen correr bulos criminales para desorientar a la gente. Es una parte de las maniobras del enemigo exterior e interior que lanza constantemente esa gente contra nosotros para hablar de compromisos.

El pueblo y el Gobierno han dicho repetidas veces que no hacemos más compromiso que aplastar al fascismo y lograr la victoria. Así lo dijo el jefe del Gobierno en el Parlamento. Tenemos como único lema el de vencer.

Para nuestro ejército, el mandato de ser duro hasta el sacrificio en la defensa e impetuoso en el ataque. Sabremos resistir los ataques llevando como lema el del pueblo y el del Madrid heroico de "No pasarán".

Pierden el tiempo quienes se dedican a sembrar desconfianzas en nuestras fuerzas. Al que quiera compromisos con el fascismo, la justicia de la República hará rodar su cabeza.

Tenemos a toda España dentro del frente popular antifascista con la fraternidad que nos caracteriza en la lucha a muerte contra el fascismo.

Nuestro ejército mejora constantemente su organización. Nuevas reservas vendrán a incrementar esa juventud entusiasta con esos hombres, ya no tan jóvenes, pero necesarios a las filas del Ejército del pueblo.

Con ritmo acelerado vamos creando el armazón militar porque para vencer lo primero que se necesita es el ejército.

No es exacto como afirman por ahí ciertas gentes que contra la aviación no se puede luchar. Se puede luchar fortificando el ejército los mandos, las posiciones defensivas, fortificando y creando refugios.

Se puede luchar contra la aviación no sólo contando con el heroísmo de nuestros aviadores, sino contando también con el perfeccionamiento de las industrias de guerra.

Al lado del heroísmo del frente y vamos creando el heroísmo y la abnegación en el campo. Las tierras que antes eran de los caciques y de los propietarios, están hoy en manos de los campesinos del frente y de la retaguardia. En muchos pueblos no han quedado más que ancianos y ellos han cultivado la misma extensión de tierra que antes, ayudados por las mujeres.

Termina diciendo que el pueblo español no será jamás un pueblo de esclavos, porque estamos dispuestos a darle todo con tal de ser libres y adorar el régimen que el pueblo quiera.

El director de Marruecos y Colonias habla de la futura suerte del Protectorado

Campos yermos, hambre en la población, terror fascista. Pero el porvenir revolverá Marruecos a la España leal, una vez conseguida la victoria sobre los invasores

Barcelona.—Un redactor de la Agencia Febus ha interrogado al director de Marruecos y Colonias sobre la futura suerte de Marruecos.

Después de hablar de la situación preterrita de aquel territorio de protectorado español, en todo momento mal atendido, Maestro de León ha dicho:

—Nadie ignora el papel que la situación de nuestro protectorado y las plazas de soberanía han representado para la invasión extranjera de nuestro suelo. En la gran partida, quizá mortal, en que locamente puede precipitarse Europa, el Mediterráneo occidental y, por tanto, no sólo España, sino Marruecos español, han de jugar, si esa situación llegase, un papel importantísimo. Proporcionaré Marruecos su suelo, sus aguas y sus costas; otra cosa no puede dar. Ya los rebeldes han agotado o están a punto de agotar por los medios de recluta más crueles, a los hombres útiles. No quedan en aquella desdichada tierra más que niños y ancianos. Los indígenas fueron al infierno de la guerra por codicia, por miseria. Los raros que vuelven mutilados llevan a los demás al gran desengaño. Los campos están yermos, abandonados, sin ganado ni pan. No queda a es-

tos infelices más que el hambre y la desesperación contenida por la amenaza y el terror. Pocas cosas puede dar la zona española, si se exceptúa el hierro del Rif, que ahora aprovechan los alemanes. Los recursos mineros son muy escasos.

Entrega de tres banderas

Madrid.—En un frente cercano se celebró la entrega de tres banderas, regalo de las obreras madrileñas a la 28 brigada. Se pronunciaron los acostumbrados discursos. Entre las obreras se hallaban las muchachas de los Talleres Benítez y de Unión Radio, además de otras muchas de varios talleres de confección de ropas para los combatientes.

Pro campaña de invierno

Madrid.—Aun en periodo de liquidación, la comisión pro campaña de invierno de Solidaridad Internacional Antifascista y S. R. I sigue recibiendo importantes donativos de entidades y particulares. La suscripción alcanzaba hoy la suma de 1.312.595'50 pesetas

Comisión de régimen interior de Parlamento Catalán

Barcelona.—Bajo la presidencia de Casanovas se ha reunido la Comisión de régimen interior del Parlamento catalán, que ha despachado asuntos de trámite.

SESION DEL CONSEJO MUNICIPAL DE MADRID

Debe depurarse la distribución de cartillas de abastecimiento

Madrid.—La sesión ordinaria celebrada hoy por el Consejo Municipal presidió el alcalde, señor Henche.

Se aprobó rápidamente el Orden del día, sin discusión. Unicamente la tuvo el último punto, relativo a la propuesta de frutas y verduras sobre la designación de gerente de dicha empresa. Varios consejeros estimaron que las pruebas a que han sido sometidos los aspirantes han sido insuficientes, por lo que se acordó considerar desierto el concurso y que en el plazo más breve posible se abra otro.

En el turno de ruegos y preguntas un concejal pidió a la Alcaldía gestione de la J. S. U. la cesión del local que ocupa actualmente y que antes ocupaba la Junta Delegada de Defensa de Madrid, para alojar allí varios servicios municipales que ahora se hallan desperdigados.

También, y a ruegos de otro concejal, se insistió en la necesidad de depurar la distribución de cartillas de abastecimiento, para evitar injusticias y acaparamientos de artículos.

ALBENIZ - GRANADOS - FALLA - TURINA
LA MUSICA ESPAÑOLA
podrá conocerla directamente el Pueblo en

"Galas españolas"

Presentación: En la Primavera de 1938, por
MIGUEL DE MOLINA

No ha llegado a Barcelona la S. I. A. francesa

Barcelona.—La delegación de la Sección Francesa de Solidaridad Internacional Antifascista, que debía llegar a Barcelona a última hora de la tarde de hoy, por causas imprevistas ha tenido que postponer su viaje para dentro de unos días.

Nuestros teléfonos:
Talleres: 10650 y 13897

¿Que evoluciona la No-Intervención? Pues, ¡mucho cuidado y más prevenidos que nunca!

¿Aceptará el Negus a Mussolini como amo y señor?

Londres. — El corresponsal especial del "Daily Herald", en Roma, afirma que Mussolini se propone pedir al Negus que firme una declaración formal cediendo Abisinia a Italia a cambio de lo cual sería puesto al frente del vasto territorio etíope, pero quedando, naturalmente, sometido a las órdenes del virrey.

Su estatuto sería, en realidad, el de un príncipe indio con respecto a Inglaterra.

El periodista añade que la gestión oficial cerca de Haile Selassie no ha sido hecha todavía, pero es inminente y ésta parece haber sido la razón de la visita hecha a Halifax.—Fabra.

Los periódicos ingleses descubren las intenciones de Hitler con respecto a Austria y a Europa Central

A eman a pide la devolución de las antiguas colonias en África, haciendo depender de este requisito las negociaciones con Inglaterra

Paris. — Comentando la entrevista de ayer entre Hitler y el embajador inglés, el corresponsal de "Le Figaro" en Londres dice que Hitler pide, antes de toda negociación, la devolución de las antiguas colonias alemanas en África y se niega a dar la menor garantía en cuanto a la Europa Central.

Por otra parte, los jefes alemanes no han ocultado al representante británico la razón por la que Hitler se abstuvo de pronunciar la palabra independencia en el párrafo relativo a Austria de su último discurso.

La personalidad inglesa declara anoche que en el estado de ánimo en que se encuentra actualmente Alemania, no puede esperarse mucho de estas nuevas negociaciones.

Madame Tabouis dice, en "L'Œuvre":

"Parece que ni las intenciones de Hitler sobre Austria, ni los demás apetitos alemanes en la Europa Central, han sido ocultadas a los ingleses. Alemania parece conceder menos importancia que antes a la formación del famoso Pacto de Cuatro y hace depender la negociación de la restitución de las colonias en un plazo brevísimo.

La impresión en Londres es, pues, muy mala y nadie ve la posibilidad de un acuerdo en estas condiciones."—Fabra.

Londres. — Los periódicos comentan la visita del embajador británico a Hitler, al que ha entregado según el "Daily Mail" una lista de las cuestiones que el Gobierno inglés desea discutir con Alemania, y entre las que figura aunque no en primer lugar, la de las colonias.

El corresponsal del "Times" en Berlín dice que Alemania no piensa en un sistema de seguridad colectiva en el que participara la

Londres.—En los círculos políticos se declara que el problema de la No Intervención evoluciona en la actualidad en el plano diplomático y político, mientras, al parecer, se había mantenido en las precedentes semanas en el marco técnico del Comité de Londres.

Según la Prensa Inglesa, la causa de este cambio reside en los suministros de material, que dan al problema un aspecto político.

En efecto, el diario de la noche "Star" cree que el Subcomité, si se reúne, se encontrará ante informes que atestiguan la importancia de los últimos suministros de armas y material alemanes e italianos.

Por el contrario, los círculos mayoritarios no pueden oponer a estos informes más que la declaración de Chamberlain de hace unos días, según la cual el Gobierno inglés no tiene confirmación de actos recientes de la intervención extranjera.

De todas formas, todos los partidos tienen la impresión de que los acontecimientos plantean de forma mucho más aguda que antes la cuestión de la independencia política de España.—Fabra.

Londres.—El presidente del Comité de No Intervención, Lord Plymouth, ha recibido esta mañana en el Foreign Office al embajador de la U. R. S. S., y esta tarde recibió al embajador de Francia.

Al terminar estas conversaciones, se ha sabido que, por ahora, no se celebrará ninguna reunión del Subcomité, y por consiguiente esto permite suponer que la cuestión de España se está tratando en el terreno diplomático.—Fabra.

Suecia, no ha entabado negociaciones comerciales con el Manchukuo

Estocolmo.—El Ministerio de Negocios extranjeros desmiente categóricamente la noticia según la cual Suecia había entablado negociaciones comerciales con el Manchukuo.—Fabra.

El V aniversario del Gobierno Roosevelt

Resumen de los resultados conseguidos en materia de política internacional

Washington.—Con motivo del V aniversario de la llegada al poder de Roosevelt, el Departamento de Estado publica un resumen de los resultados conseguidos en materia de política internacional.

"Reclamamos—dice el documento—moderación internacional y nacional; abstención del empleo de la fuerza como medio político; que las naciones se abstengan de intervenir en los asuntos interiores de los Estados extranjeros; la solución de las diferencias internacionales por negociaciones y acuerdos, etc.

Somos partidarios de reforzar el Derecho Internacional y creemos en la eficacia de la limitación de los armamentos. Evitamos las alianzas y creemos, por el contrario, en los esfuerzos en común. Apoyamos las iniciativas destinadas a aumentar la seguridad económica y la estabilidad mundial, y apoyamos toda tentativa encaminada a disminuir las barreras aduaneras o a abolir las restricciones del comercio internacional. Buscamos la igualdad en las relaciones comerciales y pedimos que cada país aplique el principio de igualdad en los tratos."

El documento recuerda que han sido firmados Tratados comerciales con dieciséis países y los arreglos pacíficos del Chaco, Haití y Honduras, el apoyo a la Conferencia del Desarme y el Tratado naval de 1936 y añade:

"Lamentamos vivamente vernos obligados a hacer más eficaces nuestras defensas naval y militar."—Fabra.

UN DISCURSO DE HODZA

El jefe del Gobierno checoslovaco dice que no se tolerarán ingerencias extranjeras en los asuntos interiores del país

Y, a renglón seguido, se refiere a negociaciones con Alemania, a que está de acuerdo con la hipocresía de Hitler y a la Pequeña Entente

Praga.—En un discurso que ha pronunciado en la Cámara el jefe del Gobierno, señor Hodza, ha declarado principalmente:

"La opinión pública checoslovaca ha acogido con un sentimiento de satisfacción íntima y de alegre aprobación las recientes palabras del presidente del Consejo y del ministro de Negocios Extranjeros de la República francesa. El Tratado concertado por Francia, la U. R. S. S. y Checoslovaquia se ha revelado como un instrumento de política pacifista."—Fabra.

Praga.—El jefe del Gobierno, señor Hodza, ha hecho hoy en la Cámara una exposición sobre la política exterior e interior. La sesión transcurrió en una atmósfera de solemnidad y constituyó una expresión de la unidad checoslovaca.

Al subir a la tribuna el señor Hodza fué aclamado por todos los diputados, desde la unión nacional a los comunistas e incluso por los autonomistas eslovacos.

El señor Hodza declaró especialmente que las fronteras de Checoslovaquia son inviolables, y que no se tolerará la injerencia extranjera en sus asuntos interiores.

El viaje de Beck a Roma

Varsovia.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Beck, ha recibido sucesivamente la visita de los embajadores de Inglaterra, Francia e Italia y a los ministros de Hungría y Austria.

En los círculos políticos se declara que estas entrevistas han versado sobre el próximo viaje de Beck a Roma.—Fabra.

Varsovia. — El ministro de Negocios Extranjeros, señor Beck, ha salido esta noche con dirección a Roma, acompañado de su secretario político y otros altos jefes del Ministerio.—Fabra.

Conciliación y arbitraje

Paris.—El Senado ha aprobado en sexta lectura el proyecto de conciliación y arbitraje, según el texto de la Cámara.—Fabra.

Paris. — El "Diario Oficial" de mañana publicará el texto definitivamente aprobado por el Parlamento de la ley sobre conciliación y arbitraje, por la cual quedarán solucionadas todas las diferencias colectivas del trabajo que puedan seguir entre patronos y obreros.

Antes del 15 de Abril quedará establecida otra ley sobre procedimientos de conciliación y arbitraje aplicables a la agricultura.—Fabra.

Leed y difundid Fragua Social

Ribbentrop, a Londres

Berlín.—Von Ribbentrop marchará el día 8 a Londres, donde hará visitas de despedida a las autoridades.

Su estancia en Londres será de corta duración.—Fabra.

INGLATERRA SE ARMA

Cálculos presupuestarios 1938-39

Flota: 123.107.000 libras esterlinas. - Total de los tres servicios de Defensa: 333.000.000 de libras. - Resumen del cálculo: 1.000.000.000 y un poco bastante importante

Londres. — Los cálculos presupuestarios para la flota del ejercicio 1938-39, publicados esta mañana, se elevan a 123.107.000 libras esterlinas, es decir, dieciocho millones más que el año anterior.—Fabra.

La Defensa Nacional se elevan en total a 333.000.000 libras esterlinas. Noventa millones proceden del fondo consolidado del empréstito de Defensa.

La actualidad de los cálculos presupuestarios para 1938-39 pasa, pues, de mil millones de libras.

Los peritos financieros opinan que el ministro de Hacienda podrá equilibrar el presupuesto sin im-

poner cargas suplementarias al contribuyente británico.—Fabra.

Londres. — A consecuencia de la negativa del Japón a revelar nada sobre el actual programa de construcciones, el programa inglés de construcciones para 1938 no figura en los cálculos presupuestarios de la Marina.—Fabra.

Sentencia contra las compañías petrolíferas mexicanas

Méjico.—El Tribunal Supremo ha anunciado oficialmente a las Compañías petrolíferas su sentencia, que rechaza el recurso presentado por las citadas empresas.

La aplicación de la sentencia de la Junta Arbitral será exigible a partir del 7 de Marzo.—Fabra.

Irlandeses e ingleses

Londres.—Al final de una entrevista, que duró tres horas, que celebró anoche con el presidente del Estado libre de Irlanda, De Valera, el secretario de Colonias, Mac Donald, declaró que las delegaciones irlandesas e inglesas se reunirán hoy en sesión plenaria. Chamberlain asistirá a esta reunión, a la que se concede gran importancia.—Fabra.

Londres.—Los ministros ingleses e irlandeses se han reunido esta mañana en sesión plenaria en la Cámara de los Comunes, para continuar sus deliberaciones.—Fabra.

Londres.—Los ministros ingleses e irlandeses que se ocupan de las cuestiones comerciales y fiscales, se han reunido a las cuatro de la tarde para ultimar las grandes líneas de un proyecto de acuerdo fiscal y comercial.—Fabra.

Viaje retrasado

Viena.—El anunciado viaje de Seyss Inquart a Linz, ha tenido que ser retrasado a causa del Consejo de Ministros.—Fabra.

trajera en sus asuntos interiores. "Checoslovaquia busca la paz—añadió—, pero si tenemos que defendernos, pondremos todas nuestras fuerzas al servicio de la República. El Gobierno solucionará la cuestión minoritaria con independencia completa y como lo juzgue necesario."

El orador se refirió a las palabras de Hitler sobre la posibilidad de un acuerdo y el apaciguamiento de Europa y se mostró de acuerdo con él. Hizo notar que las divergencias existentes entre Checoslovaquia y Alemania son de carácter más bien psicológico que político. "Estamos dispuestos—dijo—a entablar negociaciones con Alemania, pero a condición de que se trate de negociaciones entre dos interlocutores iguales."—Fabra.

Praga. — En su discurso de esta mañana, el señor Hodza ha puesto de relieve la vitalidad y la fuerza histórica y psicológica de la Pequeña Entente, así como sus lazos de cooperación económica. Hablando de las relaciones con Inglaterra puso de relieve la reciente declaración de Chamberlain en la que éste hizo suyas las palabras pronunciadas el 24 de Junio de 1937 por Eden.

Añadió que interesa a Checoslovaquia que se reconozca en Londres que la calma y la paz en la Europa Central son de importancia general y, por lo tanto, también para la Gran Bretaña.

Refiriéndose a Italia, el jefe del Gobierno declaró que en el mes de Abril el ejército checoslovaco celebrará el XX aniversario de la formación de las legiones en territorio italiano. Dijo también que desde hace seis meses hay cambios diplomáticos entre Alemania y Checoslovaquia sobre cuestiones de detalle, cambios que aparecen amenazados por el discurso de Hitler del 20 de Febrero y por la declaración de Goering del primero de Marzo.—Fabra.

CHINA Y JAPON

Los soldados chinos reconquistan Uei-Uei e Hi-Siang

Hankou.—Noticias llegadas a esta capital anuncian que las tropas chinas han atravesado el río Amarillo y, ejecutando un movimiento envolvente, atacaron a los japoneses y han reconquistado Uei-Uei e Hi-Siang, ayer, día 2.—Fabra.

Tokio.—Los recientes incidentes parlamentarios reflejan la tensión creada por el debate sobre la ley de movilización nacional.

El estado de ánimo de los círculos industriales es tal, que toda proposición del Gobierno les parece sospechosa, mientras los círculos políticos se muestran inquietos por las posibles consecuencias del fracaso del bloque de la ley.

Finalmente, algunos elementos del ejército japonés en China muestran ya efesvescencia por los recientes cambios efectuados en el alto mando militar.

En general, se cree que la estabilidad del Gabinete depende de la habilidad del príncipe Konoye, para conciliar posiciones tan contrarias.—Fabra.

Shanghai.—Esta tarde ha sido arrojada una bomba en la carretera de Voyron, en la Concesión francesa. Tres chinos resultaron heridos.—Fabra.

Tokio.—El jefe del Gobierno, príncipe Konoye, ha manifestado en la Cámara de representantes, que desde hace diez años el Gobierno estudiaba un proyecto de movilización nacional para hacer frente a un caso de guerra.

Declaró que este proyecto era tanto más necesario, puesto que el Gobierno se encuentra comprometido en una guerra de larga duración con China.—Fabra.

¿Va a plantear Chautemps la cuestión de confianza?

París.—La comisión parlamentaria de Trabajo ha escuchado al ministro del departamento, y después al ponente sobre el Estatuto del Trabajo.

El presidente del Consejo ha anunciado su intención de plantear la cuestión de confianza.—Fabra.

París.—La Cámara reanudó, a la una de la madrugada de ayer, la discusión, en sexta lectura, del proyecto de ley sobre los procedimientos de conciliación y arbitraje.

El señor Chautemps pidió a la Cámara que votara el artículo sexto según el texto del Senado, a cambio de lo cual se compromete a que el Senado vote el artículo primero con arreglo al texto de la Cámara y a obtener de aquél la extensión del proyecto a

la agricultura antes del 15 de Abril. El presidente del Consejo terminó declarando que el Gobierno "no sobrevivirá a una votación desfavorable".

A petición del grupo socialista se suspendió la sesión para que aquél se reuniera. La delegación de Izquierdas estuvo reunida después hasta las tres de la madrugada y decidió, finalmente, votar la enmienda presentada por el diputado radical-socialista Delattre y apoyar el texto del artículo sexto del Senado.

Al reanudarse la sesión, el presidente de la comisión de Trabajo aceptó la enmienda, que fue aprobada por unanimidad.

A continuación fue aprobado el conjunto del proyecto, por 424 votos contra 134.

A las tres y veinte de la mañana fue levantada la sesión.—Fabra.

REUNION DE LABORISTAS

La oposición del Partido ante los créditos militares suplementarios pedidos en el Libro Blanco

Londres.—El Consejo Ejecutivo del Partido Laborista ha celebrado una reunión para estudiar la actitud de la oposición laborista ante los créditos militares suplementarios pedidos por el Gobierno en el Libro Blanco.

Se ha decidido proponer a la moción gubernamental que debe ser discutida el próximo lunes, la siguiente enmienda:

"La Cámara, convencida de que la seguridad del país y el mantenimiento de la paz sólo pueden estar garantizados por el sistema de seguridad colectiva, resultante del pacto de la S. de N. y deseosa de procurar los armamentos necesarios a la ejecución de esta po-

lítica, condena la adquisición de cantidades excesivas de armamentos para apoyar la política extraña, peligrosa y defectuosa adoptada por el Gobierno, despreciando sus promesas electorales.

La Cámara no puede tampoco aprobar un programa de defensa que no prevé ninguna coordinación eficaz entre la estrategia, la administración y el abastecimiento y que deja a las industrias privadas hacer considerables beneficios a costa de las necesidades nacionales."

Es probable que el Comité Ejecutivo se reúna nuevamente antes del debate.—Fabra.

Una resolución de la Liga de los Derechos del Hombre

Pide se forme un llamamiento a todos los Gobiernos proclamando el derecho de los pueblos a la vida, a la libertad y a la paz

París.—La Liga de los Derechos del Hombre ha publicado una resolución que dice:

"En vista de la situación internacional, cada vez más tirante, el Comité Central de la Liga de Derechos del Hombre hace notar, después de los ataques contra la independencia de los pueblos y la paz en China, Abisinia, España y Austria, las pretensiones descaradamente expuestas de los Gobiernos fascistas de inmiscuirse en los asuntos interiores de otras naciones como Checoslovaquia, que constituyen una amenaza a la paz general."

Por lo tanto, el Comité Central de la Liga pide al Gobierno francés que dirija un llamamiento a todos los Gobiernos y a todos los pueblos proclamando en el mismo como principio fundamental de la política francesa el derecho de todos los hombres y de todas las naciones a la vida, a la libertad y a la paz. Invitando a todos los Gobiernos a declararse dispuestos como lo está Francia, a defender inmediatamente a los armamen-

tos y después a disponer a su reducción.

El llamamiento debe ofrecer a todos los pueblos los medios de vivir de su trabajo mediante la distribución más equitativa de las riquezas, con la sola garantía de que estas riquezas no puedan ser utilizadas contra la paz y la libertad de ningún pueblo.—Fabra.

¿A quién sirven esos rapaces apedreadores?

Moscú.—Un grupo de goffillos apedreó el edificio de la embajada de la U. R. S. S. en Varsovia, y rompió todos los cristales.

El encargado de Negocios soviéticos ha protestado por el hecho ante el ministro de Negocios extranjeros y ha exigido el castigo de los autores de la agresión. Asimismo ha pedido que se dé cuenta oficialmente a la Embajada del resultado de las investigaciones.—Fabra.

Hull no ha recibido comunicación de Tokio sobre materia naval

Washington.—Interrogado sobre las declaraciones hechas por el ministro japonés, Hirota, sobre un intercambio de correspondencia con él, el señor Hull ha declarado que desconocía las notas de que quería hablar el ministro nipón, y agregó que no había recibido comunicación alguna de Tokio formulando nuevas proposiciones en materia naval.—Fabra.

La mejoría de Pershing

Tucson (Arizona).—El general Pershing continúa mejorando lentamente en su grave enfermedad y únicamente, según los médicos, el funcionamiento del corazón inspira alguna inquietud.

El general toma algunos alimentos y su sueño es normal. Esta mañana demostró deseos de abandonar el lecho, a lo cual se opusieron terminantemente los médicos.—Fabra.

Cómo prepara Italia sus arreos de verdugo

Roma.—Del examen del presupuesto de Marina italiano, resulta que en Enero de 1936 se hallaban en construcción dos buques de 35.000 toneladas, doce contratorpederos de 1.600, dieciséis torpederos de 700, cuatro avisos de 800, veintidós submarinos y dos barcos colocadores de minas.

A los anteriores buques hay que agregar que actualmente se hallaban en construcción otras dos unidades de 35.000 toneladas, doce destructores y varios submarinos.

El presupuesto para 1938 asciende a dos mil millones de liras, con un aumento de ciento cincuenta y cinco millones sobre el ejercicio actual.—Fabra.

El nazismo con pistola y antifaz

Viena.—En el local de las Juventudes Patrióticas de un distrito de Viena, penetraron unos diez individuos jóvenes, enmascarados, esgrimiendo pistolas.

Después de disparar varias veces y ocasionar varios heridos, emprendieron la huida. Se ignoran los motivos de esta agresión, aunque se supone que ha sido cometida por los nazis.—Fabra.

Los partidarios del anglofascismo

Londres.—El ministro del Interior, Samuel Hoare, hablando esta tarde en la Asociación Conservadora, rindió homenaje a los animosos esfuerzos de Chamberlain sobre la política extranjera en el terreno de la reconciliación y lamentó la división de Eden.

Subrayó a continuación la importancia del rearme británico, manifestándose en contra de los métodos de la guerra moderna y deseando que el mundo que experimenta una evolución pacífica.—Fabra.

Teléfonos de FRAGUA SOCIAL
Redacción: 11.172 y 19.996
Administración: 17.510
Talleres: 10.650 y 13.897

NOTICIAS DE CASTELLON

Las denuncias por elevación de precios en géneros no tasados

El reemplazo de 1929 y 1940

Castellón.—La Junta de Gobierno del organismo inspector de artículos no tasados, ha publicado un bando con el visto bueno del gobernador, dando instrucciones al vecindario sobre las denuncias que se presenten por elevación comprobada de precios en cualquiera de los géneros no tasados.

Estas denuncias estarán documentadas con la factura del género adquirido, pudiéndose presentar las denuncias al Gobierno civil, al Consejo Municipal, a la Comisaría de Vigilancia y al Retén de la Guardia municipal.

Hoy ha terminado el plazo con-

cedido para la presentación de los mozos pertenecientes a las quintas últimamente llamadas a filas, habiéndose observado completa normalidad en el reclutamiento.

Tanto en la capital como en los pueblos de la provincia se han presentado todos los individuos comprendidos en los reemplazos del 29 y 40.

"Escuela y despensa"

(VIENE DE LA PAGINA 8)

tros días y eliminaban otras que tienden a impedir que aquellas capacidades nacidas en medios no apropiados a los altos estudios agrónomicos encuentren acceso a dicho grado. Con el comentario elogioso que en nuestro país y en el extranjero alcanzaron aquellos proyectos se comprobaba una vez más la profunda visión de los trabajadores de la C. N. T. que no vacilaban en buscar para el acervo común el contenido que ha de hacer posible la superación por que luchamos. Iniciativas cuyo patrimonio —y en España y en el mundo el reconocimiento a la erudición es una cuestión de delicadeza, de sentido común— es tan claro, bien merecen que, al ser utilizadas, se invoquen con su procedencia, con lo que quedaría en cierto modo compensada la obstrucción permanente que hallan los camaradas de la Nacional de Campesinos para plasmar en realidad definitiva lo que tras improbos trabajos logran proyectar.

No se exclama la C. N. T. por ello. Nos cabe el orgullo de haber brindado a lo largo de la guerra lo que nos ha sido posible, sorteando las innumerables dificultades con que hemos luchado, con el pensamiento fijo en la transformación revolucionaria de nuestra Economía, de los medios de trabajo, del ambiente político, del clima social que envolvía un porvenir aciago para las clases laboriosas del país. Luego, hemos visto en la "Gaceta", cómo se han hecho leyes y decretos que recogían parte de esas iniciativas, o formulaban normas de respeto para esa obra inmensa que el proletariado comenzó a construir sin hallar grandes facilidades para culminarla. Cuando hemos hecho el balance hemos constatado que la C. N. T., sus orientaciones, sus proyectos, si no cuentan como tal por doquier —y al hablar así incluimos la propaganda del Exterior—, al menos, pesa como una obra colectiva del pueblo español.

Ojalá se logre en esta ocasión, aunque sea por este procedimiento, el fin loable que persiguen los campesinos de la Confederación: liquidar la indigencia intelectual de los medios rurales, abriendo surcos nuevos en el porvenir de nuestra Economía agraria y de nuestro campesinado.

No confiemos en las promesas del enemigo ¡Refugios, refugios!

CULTURA POPULAR

SECCION DE BIBLIOTECAS

Servicio de préstamo

INSTRUCCIONES

C. P. pone a disposición de los afiliados a los grupos de "Amigos de C. P.", residentes en Valencia, un servicio de préstamo de libros, sujeto a las siguientes instrucciones:

1.ª Es condición indispensable para la entrega de libros la previa presentación del carnet de A. de C. P., y estar al corriente en la cotización.

2.ª Ningún libro será prestado para un plazo mayor de ocho días, pudiendo ser renovado el préstamo al transcurrir este término, previa presentación del mismo.

3.ª En caso de extravío, importante deterioro o mutilación del libro, abonará el lector el precio del volumen.

4.ª Los Amigos de C. P. que no cumplan lo establecido en estas instrucciones, perderán el derecho a solicitar nuevas obras.

Las horas establecidas para este servicio son: de diez de la mañana a una tarde.

Se ruega...

...a quien se haya encontrado una cartera con los documentos siguientes: Un carnet de la 70 Brigada Mixta, 14 División, a nombre de Ricardo di Giuseppe Leonl, teniente de la misma, y otros documentos de importancia particular. Lo presenten en esta Redacción de FRAGUA.

Se compra corteza de naranja

fresca, sin que haya ninguna partícula podrida, a quince céntimos kilo. PERFUMERIA IBANEZ, Cádiz, 12 (entrada por el callejón). Horas de compra, de ocho mañana a cuatro tarde, todos los días, a excepción de sábados y domingos.

Asociación Benéfica de Ciegos "El Progreso"

Número agraciado en el día de ayer: 568

Aproximaciones: 567 y 569

Finales: Todos los terminados en 68

En los regalos de esta Asociación se intercalan décimos de la Lotería Nacional.

VALENCIANOS: GARCIA CANTÓ

que no tiene gastos en la PANERIA Y SASTRERIA, de Adresadors, 7, os confirma que perjudicáis vuestros intereses comprando prendas de PERCHA y luego resultáis unas FACHAS.

Esta casa hace trajes a su medida con un 25 por 100 más barato que de percha

UNIFORMES MILITARES Y CIVILES

Sin compromiso de compra, visite a GARCIA CANTÓ, Adresadors, 7. — Teléfono 13.799. Consulte precios a GARCIA CANTÓ. Por su interés busque la Casa GARCIA CANTÓ, ADRESADORS, 7

INSTANTANEA

JALON, PUEBLO DE LA MARINA

Y por aquella calle fluye ahora la vida toda. Ha terminado el deporte pelotari y es próximo a empezar el espectáculo del celuloide. Con el uno acaba el placer dominguero de los jóvenes; con el otro, empieza el bullir de los jóvenes.

Los unos y los otros, los que bajan y los que suben, coinciden de frente en el cruce de las dos calles. Mientras los viejos y adultos se dispersan y esparman al llegar aquí, los jóvenes se unan y enraman, para en la pantalla conocer nuevas formas de civilización.

Y aquella calle, empedrada de cantos rodados, me ofrece ahora el contraste psico-ológico de la industrialización. Le la columna adulta que del trío, se baja y los grupos juveniles que al cine vienen.

Los que descienden, silenciosos, enlutados, todos de negro, harían pensar en un sepelio después de despedido el duelo.

Si; es su propio luto. Los antepasados que prosiguen. El revivir de los que en el surco murieron. La prisión y tumba de unos terrones llamados enfáticamente "míos". Es toda una estela de dolores y privaciones sufridas en secreto que dobló la espalda y arrugó la frente de estos campesinos.

Los ramilletes de mozas, por el contrario, visten de tonos claros, dominando el verde celeste. Es la proyección del medio sobre el que se deja por el subyugar. No podía ser de otra suerte bajo un cielo de azul cristalino, diáfano como no hay otro. Y en las pulcras pecheras blancas de esta juventud yo quisiera ver el océano de nuestros almendrales bañados en flor.

En este ambiente de contraste una inquietud y esperanza flota: colectivizar, colectividad, algo que espanta y asusta por desconocido; libertad, algo que atrae por deseado.

Los aires vienen de fuera. ¡Ah, si de dentro salieran!

Comprendo que aquellas cabezas plateadas, que cara al fuego miran las cenizas, sean reacias a la afinidad, que esté muerto o embrutecido su sentimiento sanitario. ¡Suñeron tanto! De aquel abogado político, cura prestamista y terrateniente alcalde sólo conocemos una resultancia: política, política a base de odio.

Es problema de amores, de educación moral, de preponderancia del sentimiento aliado del raciocinio.

En lo económico y social poco se ha pensado. De aquí que la colectividad espante, que los avances confederales y libertarios asusten.

Fiamos en esta juventud, ansiosa de emociones y mejoramiento social; en esta juventud de acuerdo con el ambiente, que camina de cara a la vida y no con el recuerdo de los muertos.

E. ALBANELL

Ministerio de Defensa Nacional

PAGADURIA SECUNDARIA DEL EJERCITO DE TIERRA

SUBPAGADURIA DE VALENCIA METALURGIA, 39

A partir del próximo lunes, día 7 del corriente, continúa el pago de haberes de guerra a los mutilados y derecho-habientes que ya los hubiesen percibido con anterioridad en esta Subpagaduría.

EJERCITO DE TIERRA

Subsecretaría

SITUACIONES

Circular

Excelentísimo señor: Con objeto de regularizar la situación del personal correspondiente a los cuadros de mando del Ejército, he tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Los Interventores civiles de Guerra sólo justificarán a partir de la próxima revista de Comisario, a los jefes, oficiales y sargentos que estén encuadrados en unidades activas o tengan legalizada su situación militar o la de enfermo o herido.

2.º Los habilitados o jefes de Pagadurías serán responsables directos del abono de los haberes al personal que no se encuentre en las condiciones anteriores.

3.º Los comandantes militares dispondrán que dentro del territorio de su jurisdicción no haya un solo jefe, oficial y sargento que no justifique su presencia debidamente y darán cuenta a este Ministerio de todo el que esté disponible para ser colocado.

4.º Cuando se concedan permisos, se recordará a todo el personal la obligación ineludible de presentarse a la autoridad militar o civil del punto donde haya de disfrutarlo.

5.º Los jefes, oficiales o sargentos que permanezcan más de 30 días alejados voluntariamente de toda actividad militar, o que en un plazo máximo de quince no se incorporen a su destino sin causa que lo justifique, serán baja en el empleo que tengan y se incorporarán a su reemplazo como soldados, si se encontraran en edad de movilización, sin perjuicio de exigirles las responsabilidades a que haya lugar por falta de incorporación o abandono de destino.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento. Barcelona 22 de Enero de 1938.—Prieto.

42 División

BRIGADAS 59 Y 61

Todas las fuerzas de la 42 División, Brigadas 59 y 61 (disueltas) que tengan pendiente de cobro sus haberes, correspondientes al mes de Enero, deben dirigirse para cobrarlos, acompañando recibo por el importe de sus devengos, firmado por el interesado y con el visto bueno del jefe de la unidad que en la actualidad presten servicio, a la siguiente dirección:

Comisión Liquidadora de la 42 División, Rubielos de Mora (Teruel).

EMISIONES DE

DIVULGACION CULTURAL ORGANIZADAS POR LA CENTRAL VALENCIANA DE "CULTURA POPULAR", DESDE EL MICROFONO DE UNION RADIO VALENCIA, A LAS 6 DE LA TARDE

12.ª emisión (5-3-38).

Primeros compases de la "Entrada de la murta".

1.º Hans Beimler y las Brigadas Internacionales.

2.º El gran pianista Antonio Fornet interpretará "Estudio", de Chopin.

3.º "Hans Beimler", romance de Emilio Prados, leído por Conchita Cervera.

4.º Interpretación de "Au soir", de Schumann, por el pianista A. Fornet.

5.º Tercera lección del curso sobre "Escritores rusos contemporáneos", por Concha Zardoya.

6.º Antonio Fornet interpretará "Preludio", de Rachmaninoff.

El pavoroso drama de los refugiados

(VIENE DE LA PAGINA 1)

muchos casos el trabajo, único patrimonio indiscutible para todo español ha podido ser logrado. Pero, evidentemente, ni se ha sacado el rendimiento indispensable de las posibilidades de ayuda decidida a la causa que ofrecen los refugiados, ni se ha llevado a las familias el consuelo que supone el sentirse salvaguardadas por el producto de un esfuerzo útil a la producción general y por la seguridad de una continuidad normal en el trabajo encomendado. Esto por una parte. De otra, es bien sensible la ausencia de la organización y de la orientación indispensables, para que la mera asistencia social cumpla sus fines de una manera satisfactoria. Se dirá que el Estado tiene que atender otros problemas de mayor apremio y perentoriedad. Así es, en efecto. Mas, a los veinte meses de lucha, nada puede fiarse ya a improvisaciones y a medidas exclusivamente acomodadas a salir del paso de eventualidades apremiantes. Urge la puesta en marcha de una organización mediante la cual nadie pueda sentir sobre su carne y sobre su espíritu los zarzapos de un desamparo completo y la desilusión de la insolidaridad por parte de cuantos tenemos el deber de compartir el pan, poco o mucho —el que tengamos— con estas víctimas de nuestra gran tragedia, que, como nadie, sufren los males desatados sobre nuestra Patria. Y urge que esta organización alcance a toda la zona leal, no sólo a Cataluña, que es entre todos los pueblos de España el que con más generosidad y mayores sacrificios atiende a sus millones de refugiados procedentes de todos los puntos del país.

Un refugiado es un hermano nuestro, no un intruso que viene a turbar nuestra particular tranquilidad. Para ellos nuestro pan y sobre todo nuestros sentimientos de fraternidad y nuestro consuelo a sus hondos y justificados pesares. Donde surja el egoísmo hay que ahogarlo. Que todos piensen que algún día pueden correr la misma suerte agobiadora que ahora afrontan con silencio lleno de dignidad y angustia infinitas las miles y miles de familias que han visto sus vidas desbaratadas y rotas por la catástrofe de la guerra desatada por un puñado de mainacidos y proseguida con el más inaudito terror por las hordas del fascismo internacional, acampado en nuestra tierra mártir.

Leed FRAGUA SOCIAL

Delegación de Evacuación de Valencia

DONATIVOS PARA LOS REFUGIADOS

La Delegación de Evacuación y Asistencia a Refugiados de Valencia ha recibido los siguientes donativos para las atenciones de Asistencia Social, que le están encomendadas:

Del excelentísimo señor gobernador de la provincia, 484 kilogramos de bacalao; de don Agustín Ferrí, 100 pesetas; del Consejo Municipal de Gesteira, 203 pesetas; del gobernador civil y procedente del Fondo de Solidaridad Internacional, 101 cajas de leche condensada, 16 cajas de galletas y 7 de chocolate; de la C. E. A., por mediación de don Juan Fenollosa, 3.500 kilogramos de naranjas; del Comité Nacional Británico de Ayuda a España, 12 cajas de carnero, cinco cajas de arenques, diez cajas de latas de sopa, cuatro sacos de azúcar, 160 cajas de galletas, 46 kilogramos queso de bola, tres cajas de rabo de buey; de don Antonio Vázquez Simarro, dos cántaros de leche; de los Almacenes de Albalat dels Sorells, tres sacos de zapatos usados para refugiados de uno y otro sexo y siete cajas de pares de zapatos.

Al dar cuenta de estos donativos, por medio de la Prensa, para conocimiento de estímulo del público, la Delegación de Evacuación reitera su sincera gratitud a los donantes, que de forma tan humanitaria y generosa, demuestran su solidaridad con nuestra causa y contribuyen al bienestar de los refugiados.

La recogida de donativos sigue abierta y cuantos concurren a esta obra social pueden estar seguros de que cooperan a una labor efectiva de humanidad y de patriotismo republicano.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable artístico: Enrique Rambal. Hoy sábado 5 de Febrero de 1938. A las 6 tarde y 10 noche: El proceso Dreyfus o Emilio Zola, gran éxito.

APOLO.—Grandes funciones de variedades selectas. Hoy y todos los días, 6 tarde y 10 noche. Gran éxito de Teresita Martín, Rosarito Guerra, Mary Loren, Balkis Raga, Josephine Wells, Billy Wells, Orquesta Iris, Amalia de Isaura y Miguel de Molina.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: La super-revista Las Tocas. Exito sin antecedentes. Estupenda y deslumbrante presentación. Soberbia interpretación.

ESLAVA.—Responsable escénico: Soler Marl. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: ¡Qué más da!

ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: Los charreteros, grandioso éxito.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10 noche: Gran programa de variedades selectas.

SERRANO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. Sábado, 6 tarde

La doncella se divierte. Exito personal de Antonio Murillo imitando a MIGUEL DE MOLINA

Los Claveles. Por Barbarroja, Navalón, Wieden, Gujjarro, Fernández, Esquefa y Baraja. 10 noche

La rosa del azafrán. Por Raga, Fenor, Wieden, Aguilar, Fernández, Murillo, Baraja, Villasante y demás partes

LIBERTAD.—Compañía de zarzuela. Responsable: Antonio Ripoll. Por la noche, a las 10

Katuska. Colosal interpretación

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 4'15 y 6'15 tarde y 10'15 noche. La preciosa zarzuela

El Bueno de Guzmán. y la revista de actualidad, centenaria, de éxito sin precedentes, con nuevas escenas.

¡A la cola! ¡A la cola!

SECCION CINES

Sesión continua de 4'30 a 12

RIALTO.—Segunda semana de La tragedia de Louis Pasteur, en español, por Paul Muni.

OLYMPIA.—Segunda semana de gran éxito de ¡Viva la marina!, en español, por Dick Powell y Ruby Keeler.

CAPITOL.—Segunda semana de Suzy, hablada en español, por Jean Harlow, Franchot Tone y Gary Grant.

TYRIS.—La diosa del fuego y La pequeña coronela, en español, por Shirley Temple.

SUIZO.—Abdul Hamid (El sultán maldito) y La hija del penal, en español.

AVENIDA.—Cazadores de estrellas y Dama por un día, en español.

GRAN TEATRO.—Carita de Ángel y Hombre de las dos caras, en español.

GRAN VIA.—Bajo dos banderas, por Claudette Colbert y Ronald Colman, completando otros asuntos cortos.

METROPOL.—Suicidate con música, en español, y Catalina de Rusia, por Elisabeth Bergner y Douglas Fairbanks (hijo).

GOYA.—Una noche de amor y Águilas heroicas, en español.

PALACIO.—El capitán Blood, en español, completando otros asuntos cortos.

POPULAR.—El capitán odia al mar y En busca de una canción, en español.

MUSEO.—Caballero por un día y Rumba, en español.

IDEAL.—La mundana, en español, y Sombrero de copa, por Fred Astaire y Ginger Rogers.

MUNDIAL.—La isla del misterio y Batacón, en español.

VALENCIA.—La madrecita, por Francisca Gaal, y Su vida privada, por Kay Francis, en español.

JERUSALEN.—Cargamento salvaje y Diego Corrientes, en español.

GINER.—El neófito, por "Bocazas", y Crisis mundial, en español.

LIRICO. Sesión desde las 4'30 a las 12. Falsedad del billete falso. Variedad musical. Pieles rojas, dibujos animados. Estreno de

Rosas negras

Un grito de libertad, por Lillian Harvey y Willy Fritz. Grandiosa película basada en un episodio revolucionario de Finlandia, altamente social. Un hombre que sacrifica su bienestar y su amor por conseguir la liberación de su pueblo. Es la mejor producción, en su clase, de la temporada actual

DORE. Sesión continua desde las 4'30 a 12

Corazones rotos

por Katharine Hepburn y Charles Bayer

El secreto de vivir

superproducción en español, por Gary Cooper y Jean Arthur

SOROLLA. Sesión continua de 4'30 a 12 noche. Hoy, escogido programa. La grandiosa película, hablada en español,

Barrios bajos

por José Telmo, Rosita de Cabo y José Baviera, con música de Dotras Villa

La preciosa película, en inglés.

Arlette y sus papás. con Jules Berry y Clemort. Terminando con el chispeante dibujo, PIRATERIAS

FONTANA ROSA. Sesión continua de 4'30 a 12 noche. Fantástico programa. Momentos de España núm. 1. Reportaje de actualidad. Museo de risa, graciosos dibujos

El monstruo al acecho. emocionante comedia dramática, por la deliciosa Jean Parker, en español

La maravillosa superproducción de gran espectáculo,

Cleopatra

La obra cumbre de Cecil B. de Mille, de inolvidable recuerdo, por Claudette Colbert, Warren William y Henry Wilcoxon, en español

Circo España

INSTALADO EN EL INTERIOR DE LA PLAZA DE TOROS

Penúltimo día de actuación de esta formidable compañía. Exito, éxito. No dejen de visitar en estos últimos días este conjunto, que tardará usted en verlo. Exito de la pantomima que presentan los excéntricos clowns Poppy y Tito, que con el conjunto de la compañía, le harán pasar un rato feliz. Vaya usted y vea "Una corrida de toros", en el Circo España. 6 tarde y 10 noche. Mañana domingo, tres grandes funciones: 4 y 6'30 tarde y 10 noche, despedida de la compañía.

ARBOLES

Frutales en variedades seleccionadas. Forestales, plantas de adorno, etc., etc. Precios especiales a COLECTIVIDADES. Catálogos y consultas gratis.

Establecimientos ORERO - E. C.

Para toda clase de pedidos y consultas, dirigirse a la COLECTIVIDAD COOPERATIVA CONFEDERAL DE TRABAJADORES CAMPESINOS de SEGORBE (Castellón). PLAZA REPUBLICA, NUM. 6. TELEFONO NUM. 32

FRONTON VALENCIANO

HOY, A LAS 3'30 DE LA TARDE

GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

Teatro Apolo

Grandes funciones de Variedades Selectas

Hoy y todos los días, 6 tarde y 10 noche, gran éxito de

Teresita Martín, Rosarito Guerra, Balkis Raga, Billy Wells, Dorita Martínez, Mary Loren, Josephine Wells, ORQUESTA IRIS

Amalia de Isaura y

Miguel de Molina

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Grabador Esteve, 4
Teléfonos 19.986 y 11.172

Administración: L. de Sirral 5
Teléfono 17.524

Desde las 10 de la noche en
Mariano s/r Tel. 17.397-10650

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Valencia Grao y Cabanil por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9
Resto España trimestre 10'50
Extranjero 6 pesetas mes; 18 trimestre y 72 año

Perspectivas internacionales

Las últimas notas publicadas por el Ministerio de Defensa Nacional confirman un hecho que nunca será subrayado con demasiada insistencia. LA GUERRA QUE LOS TOTALITARIOS HACEN EN ESPAÑA ESTA CONDUCTA EN PERFECTA MANCOMUNIDAD Y SEGUN EL CRITERIO DE ESTRECHA COLABORACION. HITLER Y MUSSOLINI SON UN ENTE INDIVISIBLE. Cuando uno retrocede aparentemente, el otro avanza quitándose la careta. Ello permite las maniobras diplomáticas que la pareja necesita para ganar tiempo y facilitar la labor alinadora del filofascismo en los países de la "democracia" burguesa. Cuando muestra los dientes el uno, el otro ensaya una sonrisa tentadora. Ello basta para que los fascistas tipo Chamberlain y Flandin se apresuren a entonar la canción del "arreglo", de la "entente", alguna que otra vez, y hasta de la "división" de los dictadores. Cuando Mussolini instigaba las operaciones en Guadalajara, Bilbao y Santander, la diplomacia nazi aparentaba reservas con respecto a la Península Ibérica, y Mr. Vanseektart —el verdadero Demiurgo de la Downing Street— iba buscando aliados para su idea de introducir una cuña en el bloque totalitario. LA GLATERRA DEJABA HACER A LOS FACCIOSOS, PENSANDO QUE FRANCO, PROTEGIDO UNICAMENTE POR MUSSOLINI, SERIA, DESPUES DE LA VICTORIA EN EL PAIS VASCO, UNA PRESA RELATIVAMENTE FACIL DE DERRIBAR. La concepción de la City era la misma que en Abisinia. Franco ha sido considerado como simple preparador del camino para los capitalistas ingleses. PERO FRANCO ESTA PROTEGIDO POR MUSSOLINI E HITLER, CONJUNTAMENTE, Y ELLO LE HA POR TIERRA TODOS LOS "ASTUTOS" CALCULOS DE LA CITY. La traición española trabaja directamente para el imperialismo fascista. El plan del imperialismo "democrático" de aprovechar la coyuntura indirectamente, está predestinado, por lo tanto, a fracasar.

Ahora, mientras Mussolini prepara negociaciones con Chamberlain, Hitler aumenta la presión en España. He aquí uno de los elementos de la contrapartida, obtenido por el dictador italiano a cambio de su complacencia en Centro Europa. ALEMANIA TIENE A AUSTRIA CON EL VISTO BUENO DE MUSSOLINI, PERO ESTA RETENIDA EN ESPAÑA, PARA FAVORECER LA POLITICA MEDITERRANEA DE ESTE ULTIMO. La colaboración va a todo vapor. Y, sin embargo, precisamente en España, el nacionalsocialismo se empeña muy a pesar suyo. El golpe del 4 de Febrero, es decir, la depauperación de la Reichswehr ha sido dado, por lo menos en parte, para liquidar la oposición de los técnicos como Von Fritsch y mediadores como Von Blomberg. Las operaciones en la Península Ibérica no seducen sobremanera a los jerarcas del militarismo alemán. Aquí todo se basaba sobre la rapidez de la ejecución, y una vez fallada aquella, ya no existe el deseo de participar en una expedición, que desde el punto de vista técnico presenta cada día más dificultades. La Reichswehr quiere actuar en el Centro de Europa. Toda su atención está dirigida hacia el Oeste. Pero la dictadura parda no puede someterse a la censura de los militares. HITLER Y GOERING AFRONTAN TODOS LOS PELIGROS DE UNA TENSION INTERIOR, TAN SOLO PARA CONVERTIR LA REICHSWEHR EN UN DOCIL INSTRUMENTO DE LA POLITICA EXTERIOR DEL NACIONALSOCIALISMO.

Desde luego, aun en este sentido, ni Hitler ni Goering se atreven a ir demasiado lejos. Ellos emplean aquellas unidades del ejército alemán que por su estructuración técnica y sus afinidades sociales les ofrecen las máximas garantías de seguridad. El arma de submarinos ha sido siempre la parte más reaccionaria en el conjunto de las fuerzas armadas del Imperio alemán, y no ha cambiado su naturaleza después del advenimiento del nacionalsocialismo. En cuanto a la aviación, no hay que decir. Goering tiene ahí una verdadera guardia de pretorianos aptos para todo y dispuestos también a todo. El general Zander, cuyo nombre revela el comunicado del Ministerio de Defensa, simboliza el punto de consunción de ambas corrientes reaccionarias. Este jefe de la VI Base aérea alemana (Kiel), viene de la antigua Armada del Reich. Su promoción data del año 1901, es decir, de la época del almirante Von Tirpitz, que fue uno de los concejales más nefastos de Guillermo II. En 1933, o sea en el momento en que Hitler recibió el poder de las temblorosas manos del viejo Hindenburg, Zander fue trasladado a la Aviación. El antiguo marinero vino ahí, no gracias a sus aptitudes especiales para esta arma, sino como una especie de "supervisor" político, bajo la dirección del propio Goering, para controlar el personal de los cuadros. Eso es el hombre a quien el régimen pardo confía ahora el exterminio de la República española.

Mientras tanto el fascismo moviliza sus recursos diplomáticos. La consigna es: atraer los afines sectores del capitalismo "democrático", debilitando de esta manera las auténticas democracias. En Berlín Mr. Henderson —no el diputado laborista, sino su homónimo que desempeña el cargo de embajador de S. M. Británica en la corte del bello Adolfo—, entabla negociaciones, que pueden ser consideradas como prolegómenos de los coloquios de lord Perth con el yerno de Mussolini, y ELLO HASTA TAL PUNTO, QUE YA SE APRESURA LA WILHELMSTRASSE A EXIGIR PUBLICAMENTE LA OBSERVACION "RIGUROSA" DEL "SECRETO" ALREDEDOR DE ESTE GENERO DE DIPLOMACIA. El asunto es efectivamente delicado. Y el secreto ha sido tal vez sugerido por el propio Mr. Chamberlain. Después del escabroso incidente con la carta de Mr. Eden, conocemos su propensión para los "secretos".

Esta falange —inútilmente más aplicable la palabra— de los diplomáticos "secretos" se agrega de repente al ex presidente de los Estados Unidos, Mr. Hoover, gran coadyuvador de Van Zeeland en sus oficios de agente de enlace entre los hambrientos dictadores y los poderosos señores del Wallstreet. Mr. Hoover se ha entrevistado en París con M. Bonnet, cuyo corazón tampoco permanece insensible ante los encantos del fascismo, e irá ahora a Berlín. No se sabe exactamente por qué, pero seguramente no para intervenir en favor de los niños y mujeres españolas.

El fascismo trabaja. ¿Qué hacen las democracias? Mañana hablaremos de ellas.

Se agravan los disturbios en Palestina

Jerusalén.—Se han agravado los disturbios en los alrededores de Yenia, donde la situación parece delicada. Han sido concentradas tropas al Oeste de la ciudad y se han enviado refuerzos de policía. Ha habido encuentros cerca de Diskus. Los terroristas han tenido graves pérdidas.—Esbra.

"ESCUELA Y DESPENSA"

La Revolución garantiza para los campesinos el derecho a los estudios universitarios

Por J. RUEDA ORTIZ

El problema agrario se ha solucionado o abordado únicamente en aquellos países donde sobrevino un movimiento revolucionario de tipo político o social y los campesinos tomaron parte activa en el mismo. Ha sido, sin duda alguna, el tema matriz del que dependían y dependen muchos otros horizontes económicos y el que obsesionó a legisladores y estadistas cuyos programas se cifraron en las posibilidades productoras de sus países, porque sólo a base de un movimiento económico natural es posible conseguir una libertad de acción y una independencia política venturosas. De muy antiguo fue la Iglesia quien con mayor celo dedicóse a fanatizar al campesinado como medio más lícito y seguro para "ganar tiempo" al tiempo. El Catolicismo garantizó su existencia manteniendo en pie la ignorancia elevada al superlativo en los medios rurales de España. Hacia los accesibles para el trabajador agrícola los centros universitarios, dejándolos a su alcance una escuela presidida por un crucifijo y dirigida por mentalidades formadas en los moldes de una rutina asaz deleznable, que abarcaba en su complejidad a los políticos que rigieron durante lustros y más lustros los destinos del país.

De vez en cuando, un teorizante rompía lanzas contra tanta escoria y envilecimiento y lo hacía con honradez. Brindando soluciones hecederas. Poniendo el dedo en la llaga en la inmensa llaga que erosionaba y hacía sangrar el gran cuerpo social de España. Pero ese teorizante rara vez se "excedía"; le acompañaba un criterio de adaptación a su época que hacía poco menos que inservible su argumentación. Hubo uno, el insigne Costa, que sintetizó en una frase-tema la clave del porvenir de la España rural: "ESCUELA Y DESPENSA". La situación de los dos sustantivos es exacta. Terriblemente dolorosa fue siempre la miseria, la indigencia, en que siempre permaneció el obrero de la tierra, pero mayor más voluminosa, fué su indigencia "intelectual" que le tuvo separado de las inquietudes sociales sentidas por todo espíritu de avanzada; inquietudes que de forma vaga sentía y que no podía exteriorizar porque sentía también un peso que le

hacia ser servil; la tiranía, el hambre a que le condenaba una sociedad inconsciente y suicida...

En el agro no hay más problemas que aquellos que se crean con una falsa y ruinosa interpretación del proceso político-social en que se viva. Basta con que los campesinos intervengan en el trazamiento de su porvenir, en la orientación económica que se desprenda del cambio que estamos efectuando, para que todos los peligros desaparezcan, para que la tierra cultivable de la zona liberada ponga a nuestro alcance la riqueza que necesitamos para triunfar sobre las castas que nos hacen la guerra, para que podamos contar con una fuerza magnífica y constructiva; con una masa de hombres que empiezan a serlo desde el momento que rasgan el tul de la ignorancia que les sumía en la más abyecta postración.

Sobre los hombres del campo no pueden seguir pesando una casta y unas leyes que les prohíben ter-

minantemente alcanzar el grado cultural que por intuición vocativa son capaces de lograr; tienen derecho a escalar las altas cimas del Saber, ya que en ello va implícito un mayor rendimiento en la producción, que es, entre otras necesidades, la que más urge en los momentos actuales.

Nuestra Federación Nacional de Campesinos, y de ella la Secretaría de Fomento Agropecuario, dió a la publicidad hace unos meses unos soberbios proyectos que tiene en realización para constituir en España la Universidad Agrícola. En dichos proyectos se comprendía la capacidad de los estudios a realizar para la creación de varias ramas de especialidades que llegaban hasta el grado de Ingeniero Agrónomo, a cuya carrera incorporaban, junto a un nuevo sentido de la función social y científica de estos elementos, asignaturas que se hacen imprescindibles en nues-

(PASA A LA PAGINA 6)

NOSOTROS Y ELLOS

LA GUERRA AEREA EN EL PARLAMENTO INGLES

El lunes hubo un largo debate en la Cámara de los Comunes, acerca de la guerra de España. Como el nuevo ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax, no es diputado, y si miembro de la Cámara de los Lores, contestó a los interpelantes el jefe del Gobierno Neville Chamberlain.

Este, refiriéndose a las gestiones hechas por Francia e Inglaterra unidas para impedir el bombardeo de ciudades abiertas en España, dijo, según despachos de Londres:

"El Gobierno español—es decir, el republicano, el único Gobierno legal—ha aceptado desde el primer momento los buenos oficios del Gabinete británico; pero los rebeldes de Salamanca se han negado a hacer lo propio "por entender que debían reservar su acción a fin de poder atacar los ob-

jetivos militares en todas partes donde pudiesen estar."

Ha fracasado, pues, la humanitaria intervención de las democracias occidentales. Y ha fracasado porque Franco lo decidió así. Espontáneamente o por imposición de sus amos de Berlín y de Roma?

Probablemente ellos y él piensan lo mismo del problema. La guerra total es invención alemana, pero Italia la aplicó en Abisinia. La guerra total viene siendo hecha en España por medio de la aviación italoalemana y a beneficio de los militares que se sublevaron en Julio. Hay una solidaridad de ideas y de intereses entre Berlín, Roma y Salamanca.

Quiere Franco reservar su acción "para poder atacar todos los objetivos militares allí donde puedan estar", ¿pero qué objetivos militares son esos? En todas las ciudades de España de alguna importancia hubo siempre cuarteles, depósitos de armas, municiones, petróleo, maestranzas, fábricas de pólvora, arsenales, fundiciones y edificios destinados a la administración y a la residencia de autoridades militares y civiles. Por lo tanto, ni una sola queda fuera de la clasificación hecha por los rebeldes. Todas, absolutamente todas, pueden ser, con ese criterio atroz, bombardeadas e incendiadas. Y también todos los puertos y bahías, por pequeños que sean, ya que a los mismos llegan o podrían llegar navíos cargados de mercancías y aun de material de guerra.

Desde luego, nadie ignora que con los "raids" aéreos, más que la destrucción de objetivos puramente militares, de localización y alcance difíciles, se persigue la demoralización de la población civil. Ludendorff, en su libro famoso, recomienda que se reserve el más grande estrago para las ciudades y pueblos de la retaguardia enemiga, a fin de que el pánico de los vecindarios inermes obligue a su Gobierno a capitulaciones rápidas. Cuando, dentro de un mes, o de un año, o de dos, la inevitable guerra mundial surja con todo su cortejo de horrores monstruosos, las metrópolis europeas, empujadas por la suerte de Madrid, Barcelona y Valencia, y entonces es posible que lamenten su actual indiferencia, su egoísmo duro y cruel, que las hace colectivamente insensibles al martirio de España.

Consta, pues, que mientras el Gobierno de la República española, siempre humanitario, siempre generoso, siempre enemigo de crueldades inútiles, se manifiesta desde el primer momento de acuerdo con las indicaciones franco-inglesas relativas a la guerra aérea, Franco y consortes se negaron a aceptar compromisos algunos.

Quedan ahí, para la comparación universal, ambas conductas. La Cámara de los Comunes fue edificada por el contraste. El pueblo inglés, también, y no sólo otro saben a qué atenerse. Y no podrán dudar acerca de qué se harán en la lucha de España, los vilizados y los vilizados por los peones del dere-

TEATRALERIAS

ARTE ESCENOGRAFICO

III

¿Qué se hace actualmente en los talleres de decorado? Aparte de la casta paralización de obra que imponen las circunstancias no se atisba, por los pocos que quedan dedicados a esta actividad artística, ni el menor empeño en lanzar una idea revolucionaria.

Y hay que tener presente que el decorado es un elemento con el cual han de estar identificados los intérpretes.

Nuestros escenarios son siempre los mismos. Chafarrinones, cargados de color, nada de relieve, nada de sobriedad, nada de síntesis.

El Teatro ruso, algo el Teatro francés, aisladamente el Teatro inglés, ofrecen algunos intentos dignos de consideración. Recordamos un álbum muy curioso y muy interesante, denominado: "La escenografía moderna en la U. R. S. S." Se rinde culto a la línea escueta. Desaparece el bastidor. Un cortinaje puede constituir todo el "acento" pictórico sin acumulación. Una silueta, apenas acabada, puede dar a la escena todo su sabor. Otros países han querido seguir esta norma revolucionaria. En nuestros teatros excepcionales hechos de distintos babiluceos realizados antes del movimiento, el decorado no cambia. Cuanto suponga subversión de cosas viejas, saca de quicio a nuestros escenógrafos.

Pero, ¿dónde están nuestros escenógrafos? Se les busca con lupa y no aparecen. A la paralización relativa del trabajo sucede la inercia de profesionales. No hablé usted de modernismos a un técnico escenógrafo, porque le tirará a usted el más pesado de sus telones a la cabeza. El escenógrafo mira espantado la Revolución. Para él todo esto es un enigma o un cuento escrito en sánscrito. Su cerebro no recoge un sólo concepto revolucionario. Los escasos escenógrafos —que no se sabe en qué rincón se han metido— sueñan con espectros; lo nuevo genuino se le presenta con cuerpo de esqueleto que danza y patatea. Las noches de los escenógrafos transcurren en una pesadilla. No aciertan a despertarse del todo y van dormidos, con sus pinces bajo el

brazo y sus cartulinas de croquis casi rotas por la humedad. Da pena verlos. Conocemos a varios autores de la escenografía. No transcribimos nuestras conversaciones con ellos, porque no gustamos del Circo. Oyen, eso sí; y después gesticulan, se tiran de los pelos, dan voces y enloquecen.

Repasad, si queréis, los escenarios. No encontraréis nada que os atraiga. Observaréis el arbolito consabido, el jardínito habitual, el parque antiquísimo, el interior acostumbrado... Y todo ello con un tint de patina de fondo de baúl abandonado en el desván, que quita las penas. Claro que los libros, las comedias, no se prestan a grandes alardes escenográficos, y ya no ocuparemos de esto a su debido tiempo. Pero del escenógrafo no brota jamás una iniciativa luminosa.

Debemos esperar en la juventud. Sólo la juventud tiene fuerza suficiente para barrer lo inservible e imparable lo revolucionario. También hablaremos de esto oportunamente.

Renunciemos a explicar en detalle lo que significa el decorado. Baste decir que hay veces en que dentro del decorado se plasma todo un argumento teatral. El decorado dialoga, siente, afirma, se apasiona, es el alma del intérprete su otro yo, su otra personalidad. Hoy por hoy, a juzgar por lo que contemplamos, la decoración mantiene relación directa con la pobreza de los conjuntos. Dialogación absurda y decorado absurdo. El despropósito en acción. Nos retrotraemos al siglo XIX, con sus tímideces, con sus cursilerías, con sus saltitos de codorniz, con sus rimbombancias intolerables, con sus amarilleces tísicas. ¿Qué espanto!

Mas no condenamos enteramente esta escenografía de bazar en quiebre. Tiene su mérito. Es magnífica para verla con gafas negras, o con un ojo si y otro no, o en un rato de malhumor, o cuando se padecen esas enfermedades gravísimas que hace dos días tienen postrado en el lecho a determinado gentilizador de dramones policíacos y otras terribles maravillas. EL FANTASMA